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Bevezetd

Kedves Diadkok!

Ez a munkafiizet a szakiskolai kozismereti tankonyvhoz készilt, azon belil is a természetismeret tantargyhoz.
Az altalanos iskolaban kiilon érakon tanultatok a fizikat, a kémiat, a bioldgiat és a természetfoldrajzot, mi ezek isme-
reteit egy tankdnyvben, egy munkafiizetben foglaltuk 6ssze. Az a célunk, hogy egységes egészben lassatok az élé
és élettelen természetrdl sz616 ismereteinket. Szinte minden munkafiizeti feladat megoldasahoz mozgdsitanotok
kell az egyes tantargyakbdl kiilon-kiilon tanultakat. A munkafiizet képei, rajzai egy-egy kisérletet, megfejtend6 kér-
dést, megvitatandé feladatot vetnek fel. Ezeket 6nalldan vagy osztalytarsaitokkal kzosen tudjatok megoldani, meg-
beszélni. A természet jelenségeinek, torvényeinek megismerése, megértése az eredményes szakmatanulasotokat
is megalapozza.

A munkafiizet a konyv fejezeteinek sorrendjét koveti, az ott leirtak gyakorlasara szolgal. Ezért elébb gondosan

olvasd el a konyvbeli fejezetet, csak utana kezdj hozza a feladathoz!

A munkafiizet hasznalata el6tt fontold meg a kdvetkez6 ajanlasainkat!

1. Afeladat elején gyakran megadunk egy-egy helyes valaszt. Ez mintat ad a tovabbiak megoldasara.

2. Sokszor egy abrat, grafikont kell megérteni, részeit megnevezni, esetleg kiegésziteni (példaul kiszinezni).
Figyelmesen olvasd el a feladatot, miel6tt hozzalatsz a rajz megfejtéséhez!

3. Afeladatok egy masik csoportjdban a helyes valaszt vagy valaszokat kell megjel6lnod, betdjellel vagy aldhuzas-
sal. El6fordul, hogy tobbféle helyes megoldas is van. Hallgasd meg vagy olvasd el az osztalytarsaid megfogal-
mazasait is!

4. Afeladatok harmadik csoportjaban neked kell megfogalmaznod a helyes valaszt. Ez lehet egy sz6 magyarazata,
értelmezése vagy tobb mondatban az éllitasod indoklasa.

5. A feladatok megoldasa sordn lehetéséged lesz arra is, hogy megfogalmazd a véleményedet. (llyet a tankonyv-
ben sok helyen taldlsz.) Bar a véleményedet szabadon alakithatod, az mégse legyen 6nkényes! Térekedj az érve-
[ésre: ekkor a dontésedet tényekkel, észszerl indokokkal tdmaszd ald! A valaszod akkor sikertl jol, ha a tényekkel
dsszhangban all, és masokat is elgondolkoztat, s6t meggydz.

6. A tévedésekbdl is tanulhatsz! Ha bizonytalan vagy egy valaszban, érdemes el&szor ceruzéval beirni. A tollal irt
valaszok is javithatok, kiegészithetdk a lap szélén.




Tudasunk forrasai

© Kisérlet vagy megfigyelés?
A felsorolt megallapitasok koziil melyik alapul egyszer( megfigyelésen (M), és melyik kisérleten (K)? Melyik megal-
lapitas alapul olyan mérésen, melyhez eszkdz sziikséges (E)? A megfelel6 betliket ird az llitasok utan! Az elsét
megadtuk.

a) Tegnap esettazesé. M

b) A kockacukor gyorsabban oldddik a 30 C®-o0s vizben, mint a 10 C°-osban.
c) Ebben az évben a janudri kozéphémérséklet —10 C° volt.

d) Ez a tél enyhe volt, a stinok nem aludtak téli almot.

e) Ha a buborékos tGditébe citromlevet 6ntok, pezsegni kezd.

f) Holdfogyatkozas mindig teleholdkor van.

g) Haizgalmas filmet nézek, né a pulzusom, de nem né a vérnyomasom.

h) A fenti megallapitasok kozil melyekbdl lehet altalanos érvényl szabalyt megfogalmazni? Miért?

©® A kotlds és a bajba jutott csibe
Az dbra Tinbergen holland viselkedéskutatd kdnyvébdl valé.

Az elsé esetben egy csibét livegharang ala helyeztek, ami kellé
mennyiségl leveg6t tartalmazott. A kétségbeesett csibe csipo-
gdasa nem hallatszott ki aldla. A kotlés nem segitett a bajba ju-
tott csibéjének (fent).

A masodik kisérletben a deszkalap mogott kikotott csibe vész-
jelzésére a kotlos valaszt adott. Megprébalta eltavolitani az aka-
dalyt, holott nem lathatta a csibéjét (lent).

a) Mi volt a célja ennek a kisérletnek? Mire volt kivancsi Tinber-
gen? A helyes valasz betdjelét ird a négyzetbe!
A) Hallja-e a tyuk csibéi csipogasat?
B) Meg tudja-e szamolni a tyuk a csibéit?
Q) A csibe hangja vagy latvanya fontosabb-e a tyuk szamara?
D) Egyforman fontos-e a kotlds szdmdra minden csibéje?

b) Miért nevezhetjik kisérletnek a leirt esetet? A helyes vélaszok betdjeleit ird a négyzetekbe!
A) Mert allatok viselkedését vizsgalja.
B) Mert egy Nobel-dijas tudés végezte el.
Q) Mert a kutat leirta és le is rajzolta azt, amit tapasztalt.
D) Mert a kutaté beavatkozott az események menetébe.
E) Mert a kutaté a kotlds viselkedését kivalté okokat vizsgalta.

c) Milyen kovetkeztetést lehet levonni az eredménybdl?
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Természetismeret

© Mérés és elorejelzés
A tablazat a leveg6 legnagyobb vizg&ztartalmat mutatja kiilonb6zé hémérsékleteken (ha ennél tobb vizg6z van
benne, az esé vagy ho formajaban kicsapddik).

ce -25 -15 -10 0 5 10 15 20 25 30 40
vizg6z (g/m3) 0,7 1,5 2 5 7 9 13 17 23 30 52

Mikor vérhato esd? Valasszuk ki a helyes valaszt, és indokoljuk a tdblazat adatai segitségével!

a) Akkor, ha a felh6 felemelkedik és kdzben lehdil. b) Akkor, ha a felhd lesillyed, és kozben felmelegedik.

Indoklas:

O Kovetkeztetés: az okok keresése
Az alabbiakban helyes és hibas kdvetkeztetéseket is olvashatsz. Keresd meg a hibasakat, és javitsd ki azokat a
megadott példa alapjan!

a) A gyorsabb parolgas miatt a folyadék felmelegedett.
HIBAS! Helyesen: A folyadék a felmelegedés miatt gyorsabban parolgott.

b) A levegd a harmatképzddés miatt lehdilt.

c) Alisztbe élesztét kevertek, ezért a tészta megkelt.
d) Fujt a szél, ezért [égnyomaskiilonbség alakult ki.
e) Afert6zés miatt ldz alakult ki.

f) Afolyok megdradasa miatt sok esé esett.

© Hibas kovetkeztetés

Egy tréfas kedvi tudds Osszehasonlitotta a
Németorszagban fészkelé golyaparok és az or-
szagban sziletett gyermekek szamat, és az ab-
ran lathatoé grafikont kapta.

A tudds az aldbbi tréfas kdvetkeztetést vonta le:
,Ugy latszik, a gyerekeket mégiscsak a gélya
hozza, hiszen ha csokken a golydk szama, fo-
gyatkozik a népesség is.” Fogalmazzuk meg,
milyen tévedés lehetéségére hivta fel a figyel-
met ezzel a tudds!

a sziiletett gyermekek szdma

a g6lyapdrok szdma

Fogalmazz meg 2 okot, amelyek valédban befolyasoljak egy orszagban a sziiletett gyermekek szamat!

Fogalmazz meg 2 okot, amelyek valéban befolyasoljak az orszagban fészkel6 goélyak szamat!



3 ~ 2 A mozgas

@ Mi torténik a Hungaroringen?
Az dbra a Hungaroringet mutatja. A palya hossza: 4381,08 méter. (A szokasos angol elnevezéssel az abran.)

s

e

DG ¢ TMET

a) Jelold be a 4 és 7 pontok kozott megtett utat! Jelold be a 4 és 7 pontok kozti elmozdulast!
b) Milyen hosszu az elmozdulas az egy kor megtételének pillanataban?

) A leggyorsabb kort Michael Schumacher tette meg 1 perc 19 masodperc alatt. Mekkora volt az dtlagsebessége?
km km m m m

perc ora ora perc s
d) lgaz-e, hogy végig ekkora volt a sebessége?
Miért?
e) Ha nem végig azonos, akkor a palya melyik pontjan lehetett a legkisebb a sebessége?
Miért?

f) Rajzold be a sebesség irdnyat a fenti rajzba a kovetkezd helyeken:
- astartvonalon valé athaladaskor a masodik korben
- az5.pontnal

@ Mitortént az egyes idészakaszokban?
a) Irj egy térténetet az dbran jelzett mozgasrol!

0 T T 1T T 17
02 4 6 81012141

618 20 22 24 26 28 30 32
id6 (perc)
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Fizika

b) Mekkora volt a sebesség nagysaga az egyes szakaszokon? (Hasznald a sebességre vonatkozd képletet és az
abra adatait!)

1. 4.
2. 5.
3.

Mit lehet mondani a sebesség irdnyarél?

Egyenletesen gyorsulé mozgas
© Rajzold meg a sebesség-id6 grafikont a kdvetkezo torténethez!

»
>

km
Feri szombat délutan motorozni indul. 4 perc alatt 40 ora km
)

v
sebességre gyorsitja fel motorjat. Majd ezzel a sebesség- h

gel halad 8 percig. Ekkorra kiér a falubdl, és ujra gyorsita-

k
ni kezd, igy 6 perc alatt 50 67:2 sebességet ér el. Majd ez-

zel a sebességgel halad 4 percig, végul 5 perc alatt megall.

Mekkora az 6sszes Ut és az eltelt id6 hanyadosa? >
t(mp)

Honnan latszik a grafikonon az, hogy a sebesség egyszer névekszik, maskor csokken?

@ Egy szabadon esé test sebessége egy masodperc alatt 9,8 m/s-mal novekszik Magyarorszagon (Magyar-
orszag szélességi korén).
m m

a) Mekkora lesz a sebessége az esés 1. és 5. masodpercének végén? 1.: o 5. D

b) Rajzold le a sebesség-idé grafikont, és szamitsd ki a vonal alatti haromszdg teriiletét!
Ez adja meg a megtett utat. m

A sebesség-idé grafikon alatti terlilet minden esetben megadja a megtett utat.

Egyenletes krmozgas
© Mekkora a koriilfordulasi id6 az alabbi esetekben?

az 6ra nagymutatodja

- az 6ra kismutatdja

a masodperceket jelzé mutatd

a Hold a Fold kordil

©® Mekkora a Hold keriileti sebessége, ha a Hold-Fold tavolsag 384 402 km?
km km

év 6ra



3 .3 A lendiilet

© Alendiilet alapjai
a) Mihez kell nagyobb hatés? A megfelel6t huzd ald!

- Egy elefant vagy egy 16 sebességének azonos mértékd ndveléséhez/csokkentéséhez?

elefantéhoz azonos |6éhoz

- Egy kézilabda vagy egy medicinlabda felgyorsitasahoz?

azonos kézilabdaéhoz medicinlabdadéhoz

- Egy labda sebességének megduplazasahoz vagy meghdromszorozasahoz?

azonos megduplazésdhoz meghdromszorozasahoz

b) Melyik allitas igaz? Valaszodat indokold!

- Azonos tdmegd testek koziil a kisebb sebességlinek nagyobb a lendiilete. Igaz Hamis
- A lendiletnek van nagysaga, de nincs irdnya. Igaz Hamis
- A lendilet vektormennyiség. lgaz Hamis
— Azonos sebességl testeknek mindig azonos nagysagu a lenddletiik. Igaz Hamis
- Ha két test sebességének nagysaga és tomege megegyezik, akkor lendilete is. lgaz Hamis

©® Rugalmatlanul Gtkoziink

A rajzon lathatd két golyd rugalmatlanul Gtkozik, ami azt
jelenti, hogy uitkdzés utan azonos sebességgel haladnak to-
vabb - mintegy dsszeragadva.

m1:2kg; m,=3 kg;v1:8m/s;v2:—4m/s

a) Mit jelent a negativ sebesség?
b) Mekkora az egyes testek lendilete Utkozés el6tt?

1. 2.

c) Mekkora az 6sszes lenduletiik?
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d) Mekkora lesz lenduletiik az Gtkdzés utan?

e) Miért?

f) Mekkora a kozos v sebesség?

g) Miért jobbra mennek tovébb, és nem balra?

© .Lendiiletes” kérdések
a) Miért nem tudjuk magunkat a hajunknal fogva felemelni?

Osszes lendilet:
—az emelés el6tt: - az emelési kisérlet utan:

Kovetkeztetésed?

b) Magyarazd meg a rakétameghajtés elvét! (Seqgit a kép.)

irj harom gyakorlati példat a rakétameghajtas elvének
alkalmazasaral

¢) Megviéltozik-e a Fold lendiilete, ha felugrasz?

Indoklas:

d) A tépartnal levé 100 kg tomegl csonak elején egy 40 kg
tomegU gyerek 5 m/s sebességgel ugrik ki elére, a part-
ra. Milyen iranyba és milyen sebességgel mozdul el a
csénak?

Irdny:

Sebesség:

e) Miért nehezebb csénakbdl a partra ugrani, mint hajébol?




3 .4 Az ero

@ Szamolj!
Mekkora erét kell kifejtenie egy 3 t, azaz 3000 kg tomegu elefantnak 2 g gyorsulashoz?

Mekkora sebességet érne el az elefant ilyen gyorsulassal fél perc alatt?

Miért nem lehetséges ez?

@ Suly

A nehézségi gyorsulds g = 10 g .

a) Mekkora er6t fejt ki egy m = 60 kg tomeg(i ember a mérlegre?

b) Mekkora erével hizza egy artista a trapézt, vagy tornasz a gyurd(t, ha csak 169 rajta?

c) Mekkora ez az erd, ha az ember tomege 75 kg, és mekkora, ha 100 kg?

d) Mekkora témegu az az ember, aki 1000 N erével nyomja a foldet?

© Akormozgas feltétele
a) Mitartja a kalapacsvetd kalapacsat korpalyan?

b) Véltozik-e a kdrmozgas kdzben a kalapacs sebessége? Miért?

, mert

c) Miértrepil el a kalapacs, amikor a kalapacsvet6 elengedi?

d) Hogy nevezik a kor kozepe felé mutaté erét?

10 Természetismeret



Fizika

m
Egészitsd ki! (A nehézségi lasg=10 — .
@ Egészitsd kil (A nehézségi gyorsulas g 2 ) kg Sy
Egy 60 todmegl ember sulya 600
Egy boltban 1 kenyeret vettem. N tomegu
Réfizetés nélkil a 200 sulyt csomag vihet6 fel egy reptilégépre.

© Hatas-ellenhatas
a) Kotélhuzasi verseny. A csapatok még allnak. Melyik fejti ki a nagyobb erét a masikra?

b) Melyik ember fejt ki nagyobb erét a masik kezére szkander kozben, amig fligg6-
legesen tartjak a karjukat?

c) Azonos nagysagu sebességgel 6sszelitkdztetlink szembe két biliardgolyot.
Mi torténik?

Melyik fejt ki nagyobb erét a masikra?
Rugalmas vagy rugalmatlan az (itkozéstk?

Mi bizonyitja?

0 Surlodas
a) Sorold fel a surl6dasok fajtait!

b) Igaz vagy hamis?

A surlodasi eré fligg a feliileteket 6sszenyomé er6 nagysagatol. Igaz  Hamis

A surlodasi erd mindig a mozgassal ellentétes iranyu. Igaz  Hamis
@ Emlékeztet6

Mennyiség neve Mértékegysége Jele

lendUlet

m/s

gyorsulas



3 ~ 5 Kolcsonhatasok

@ Elektromossag, magnesesség
a) Miben hasonlit a magneses pélusok kozotti és az elektromos toltések kdzotti eréhatas?

Két azonos magneses polus , két kiilonb6zé magneses poélus egymast.

Két azonos eljell elektromos toltés egymast, a kiilonb6zék egymast.

b) Igaz vagy hamis?

Létezik olyan magnes, amelynek két pélusa van. Igaz  Hamis
Nem létezik olyan magnes, amelynek csak északi pdlusa van. lgaz  Hamis
Létezik pozitiv toltés. Igaz  Hamis
Nem létezik pozitiv toltés. Igaz  Hamis

©® Mia magyarazata annak, hogy a testek elektromos allapotba hozhaték?

© Elektromos toltések kozott haté eré

a) Mitél fuigg az elektromos toltések kozott hatd erd nagysaga?

b) Mitél fiigg az irdnya?

) A pontos szabaly: Coulomb-térvény. ird le képlettel:

d) Mekkora erével taszitana egymast két 1 C toltés 3 méterrdl?

@ Egészitsd ki!

Az ember sulyat és az ember kozti gravitacio okozza.
AHold a er6 hatdsara kering a Fold kordil.
O Miavillam?

© Mikor hasznalunk elektromos féldelést, és hogyan miikodik?
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Fizika

© Erévonalak
a) Rajzold le két azonos nagysagu és eldjell elektromos toltés terét!
b) Rajzolj le egy radmagnes korili magneses teret!
¢) Rajzold le a Fold korili magneses teret, és jelold be a pélusokat!

a b

© Mi az elektromos arnyékolas?

irj két példat!
© Toltsd ki a tablazatot! Jelold X-szel a meglevé kapcsolatot!

Kolcsonhatas Csak taszit Csak vonz Kétféle pdlusa van

Elektromos
Magneses

Gravitacios

(O Tomegvonzas szamokban

a) Mekkora erével hat a Hold a Foldre? Szedd 6ssze az ehhez sziikséges adatokat! Szamold ki!

b) Mekkora erével vonzod a Foldet?

¢) Ha egy labda leesik, mindig azt latjuk, hogy a labda mozdul a Fold felé, és nem a Fold a labda felé. Miért?

13



3 .6 Az energia

@ Van hozza energiank
Valaszolj a kovetkezd kérdésekre — indokold meg a valaszod!

Milyen mennyiségektdl fligghet a helyzeti energia?
, mert
, mert
- Flgg-e a mozgasi energia a mozgé test tomegétol?
, mert
- Flgg-e a mozgasi energia a test sebességétdl?
, mert

- Milyen energia alakul 4t mozgési enegidva az auté motorjaban?

- Lehet-e a helyzeti energia negativ?
, mert
- Lehet-e a mozgasi energia negativ?

, mert

© Energiat adunk
a) Egy m =200 kg tédmegu sulyzét h = 2 m magasra emelt a sulyemelé.

Mekkora lett a sulyzé helyzeti energidja?
Mitél lett helyzeti energidja?

Mekkora erét fejtett ki a sulyemel§?
Mekkora uton?

A munkavégzés mértéke tehat:

Mekkora munkat végez a sulyzo, amikor leesik?

b) Mekkora a helyzeti energidja egy fél kilos téglanak a hatodik emeleten, ha egy emelet magassaga 5 m?

m= g= h=

Mekkora a mozgasi energiaja, amikor leesve foldet ér?

1
E:7m-2
m2 4
E =

m

Mekkora a sebességének négyzete ekkor? v =

Mekkora a sebessége? v =
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Fizika

¢) Mekkora sebességgel érne foldet egy 70 kg tdmegl ember 400 m magasrol ejtéernyé nélkiil, ha a levegé nem
fékezné?

V=

d) Mekkora a mozgasi energiad, ha 10 ? sebességgel kerékparozol? E_ =
© Egészitsd ki!
gyorsitasi emelési helyzeti Mozgasi

A munka a energiat, a munka

a energiat véaltoztatja meg.

@O Munka és hatas kapcsolata
Kosd Ossze az 6sszetartozokat! (Nem mindegyiknek lesz parja.)

stlyemelés rugalmas energia né

fékezés amozgdsi energia vdltozatlan
leesé cserép helyzeti energia vdltozik
nehézségi er6 munkdja sordn amozgdsi energia cs6kken
dllandé sebességli kanyaroddsndl amozgdsi energia névekszik

© Azenergiaatalakulas
a) Gy(jts 6ssze nyolc példat energiaatalakuldsra! Nevezd meg a kezdeti és a végsé energiafajtat!

b) Mivé alakul az auté mozgasi energiaja, ha az autd 100 5ra sebességrol itkozés nélkil megall?

¢) A gumilabda sohasem pattan vissza ugyanolyan magasra, mint ahonnan elindult. Miért?
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3 .7 A teljesitmény

@ Toltsd ki a tablazatot!

Munka Id6 Teljesitmény
1000 J 10s
1kJ 2 perc
300J 1200 W
50s 1000 W
10 kJ 400 kw
2 Ora 1800 W

@® Egy haztartas 1 honap alatt 100 kWh elektromos energiat hasznalt el.

Mit jelent az 1 kWh (kilowattora)?

Hany J(oule) energia ez?

Mennyit fizettek érte? (Nézz utdna egy elektromos szamlén vagy az interneten az elektromos energia dranak!)

© Egy emel6daru egyszer 500, majd 800 kg tomegli terhet emel fel 20 m-re, 1 perc alatt. Hasonlitsd 6ssze a két
esetet az alabbi tablazatba valo bejeloléssel!

Tomeg 500 kg < = > 800 kg
Eré F, F,
Munka W, W,
Teljesitmény P, P,
Id6 t, t,

@O Auto teljesitménye

A lderé a teljesitmény korabban hasznalt mértékegysége. Elsésorban az autdiparban hasznaltdk. A nevét on-
nan kapta, hogy korilbelul megfelel annak a teljesitménynek, amit egy 16 hosszabb idén keresztil ki tud fejte-
ni. Eredetileg James Watt vezette be az altala feltaldlt gézgép teljesitményének mérésére, Magyarorszagon a
735 wattnak megfeleld metrikus 16er6t hasznéltak.

a) Milyen adatokra van sziikség egy auto teljesitményének kiszamitasahoz?

b) Mit jelent, hogy a LOTUS Evora teljesitménye 444 LE?

¢) Hany wattnak felel ez meg?
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Fizika

© Egy 70 kg tomegti ember felmegy az 5. emeletre. Egy emelet 4 m magas.

a) Mekkora munkat végzett?

b) Mekkora tobbletmunkat végzett, ha egy 10 kg tdmegU csomagot is felvitt?

¢) Mekkora volt a hasznos munkdja, ha csak a csomagfelvitelt tartjuk hasznosnak?

d) Mekkora volt a hatdsfoka a munkajanak?

e) Jobb vagy rosszabb a hatasfok, ha ugyanezt egy 60 kg témeg(i ember végzi?

@O Lehet-e a hatasfok 2? Igen Nem

@ Egyszerl gép

a) Bizonyitsd be, hogy az oll6 is emeld! b) Bizonyitsd be, hogy a sérnyité is emeld!
- Egykaru vagy kétkaru? - Egykaru vagy kétkaru?
- Rajzold le az er6kart és a teherkart! - Rajzold le az er6kart és a teherkart!

a b

\
-« [i

O Allitsd a tankényv 3. feladataban szereplé eszkdzoket teljesitményiik szerinti névekvé sorrendbe! (142. 0.)

© Nézz utana James Watt életrajzanak, és irjal legalabb négy példat az altala
feltalalt eszkozokre!

James Watt
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3 .8 Rezgés és hullam

@ Sorolj fel harom olyan rezgést, amellyel a mindennapokban taldlkozhatsz, és bizonyitsd be ezekrél, hogy

rezgések!

@ Egy rugdra fliggesztett test 12 masodperc alatt 36 rezgést végez. Mekkora a periddusidé és mekkora a

rezgés frekvenciaja?
T=
f=

©® Add meg a valaszokat a tankonyv 1. feladatara! (144. 0.)

@ Toltsd ki a tablazatot!

Hulldamhossz Rezgésid6 Frekvencia Terjedési sebesség
1cm 10s
2m 10 m/s
2 perc 1 km/h
50s
10m 300 000 m/s
2 6ra 330 km/h

© Milyen messzire jut a hang a leveg6ben, vizben, vasban, feny6faban 1 perc alatt?

©® Miakiilonbség és az azonossag a hossziranyu (longi-
tudinalis) és a terjedése iranyara merdleges (transz-
j y 9 NI \!

- ) o 72
verzalis) hullamok kozott? ‘\\\\" ///illh ‘\\ \\\\ /Ilh “\ \\\

086006800000 000080000000
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Fizika P

@ Mekkora alevegbben a 0,5 m hossziisagu hanghullam frekvenciaja?

© Hullamok elhajlasa
a) Ertelmezd a képeket!

A © B
2
£
e P g \5 - |
e — = e
- B E E_’, \\—//
\\ //
A:
B:

b) Mi torténik, ha a hulldm atjaba helyezett rés méretét csékkentjik?

¢) Az osztélybdl a nyitott osztalyterem ajtajan keresztiil meghalljuk a folyosén beszélget6 tarsaink hangjat akkor
is, ha a nyitott ajtd hata mogott allnak a folyosén. Rajzzal is indokold!

d) irj hasonlé jelenségre példat (nem latod a hangforrast, de hallod a hangot)!

© Nézzutéana!
Ha egy hulldmforras kdzeledik a megfigyel6hoz, akkor az észlelt hullam frekvencidja ndvekszik (Doppler-jelenség
vagy masképpen Doppler-effektus). Keress 3 példat erre a jelenségre, és ird le!
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© Fényforras
a) irj példat elsédleges fényforrasra, és bizonyitsd, hogy az!

® Tikrok

b) irj harom példat méasodlagos fényforrasra, és bizonyitsd, hogy az!

¢) A Mars bolygd mésodlagos fényforréas. Mit jelent ez a kijelentés?

a) Miért tikroz a tikor, és miért nem tiikroz a fal?

b) Egészitsd kil

A siktikor képe allasu, mérete szerint: , a kép fajtdja
szerint:
egyenes ) forditott ) mindig ) sohasem
valodi latszolagos ) nagyitott ) nagyitatlan

¢) Indokold a fenti valaszodat a kép alapjan!

d) Mitél fiigg, hogy a kanalban kicsinyitve vagy nagyitva latod magad?

e) Es ha vizszintesen megforditod a kanalat?
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Fizika

f) Milyen tikornek felel meg a parabolaantenna? Miért?

g) Huzd ald a helyes valaszt!

A kép a jobb oldali tikdrben egyenes/forditott allasu.
Mérete szerint kicsinyitett/nagyitott allasu.

Fajtdja szerint valodi/latszélagos allasu.

A tikor: homoru/dombord.

h) Milyen tiikrét hasznalnak visszapillantd tiikdrnek, illetve kozmetikai tikornek, és miért?

homoru domboru sik

A visszapillanté tikor

A kozmetikai tukor

i) A lecke anyaga alapjan rajzold meg a homord tiikor f6 sugarmeneteit!

© Fénytorés
Melyik az igaz?

A nagyito esetén a targy és a kép a lencse kiilonb6zd oldalan van. Igaz
Diavetités esetén a targy és a kép a lencse kiilonb6z6 oldalén van. lgaz
A dombort lencse a parhuzamos sugarakat 6sszegydiijti, ha optikailag strlibb, mint a kdrnyezete. Igaz

A homoru lencse a parhuzamos sugarakat 6sszegydjti, ha optikailag strlbb, mint a kdrnyezete. Igaz
@ Nézz utanal
a) Mi a dioptria?

b) Milyen eszkdzben hasznalnak gyjt6- és szordlencsét egyszerre?

Hamis

Hamis
Hamis

Hamis
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A fény mint hullam

@ Szinbontas
a) Hogyan lehet fehér fénnyel szines csikokat létrehozni? irj harom példat, egyet rajzolj is le, és ird le a magyara-
zatét roviden!

b) Hogyan alakul ki a szivarvany? Rajzold le!

¢) Ird le a szineit sorrendben!

d) Irj harom példat arra a jelenségre, amelynek soran a fehér fény szineire bomlik!

e) Egészitsd ki!
A lathato fény szinét hatérozza meg. A legkisebb hulldmot

ibolyaszintinek, a legnagyobb hulldmot vorosnek latjuk.

@ Atargyakszine

Egy z6ld targyat latsz. Mi okozhatja a szinét? Segitenek az abrak.

™ O =
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Fizika

©® Elektromagneses hullam a fény
irj 3 hasonlésagot és kiildnbséget a lathato fény, a réntgensugar és a radidhullam kdzott!

o
- 2
2 . %z O g O
2 ¢ 2R/ % e g
ultraibolya - infravoros
|
400 500 600 700
E S 1 1 ! 1 1 ]
§21 10 10 10° 10* 10° 10°
© < lathaté fény
2
rontgensugarak infravoros radidhullamok

@ Jelenségek
a) Milyen optikai jelenségeket latsz a képen?

b) Milyen mechanikai jelenségeket latsz a képen?

© Nézz utana!
Az ember nem azonosan érzékeny — azonos erésségui fény esetén sem - az egyes szinekre. Melyikre a legérzé-
kenyebb és melyikre a legkevésbé?
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311 o

@ Gazvan
Miért érzed meg messzirél is, ha egy rossz szagu gazt tartalmazé edényt kinyitnak téled 5 m-re?

® A gazok allapota, gazok allapotat jellemzé mennyiségek
Toltsd ki a tablazatot!

Mennyiség neve Mennyiség jele Mértékegysége

térfogat

Pa(scal)

©® Hogyan valtoztak az egyes allapotjelz6k? Valaszolj!

novekszik csokken valtozatlan marad

a) Napon hagyjuk a bringat, ezért kilyukad a kereke.

A térfogat , ahbémérséklet , anyomas

b) Egy dugattyuval lezart tartalyt lassan melegitiink, melynek hataséra lassan kitdgul a benne levé géz.

A térfogat , ahoémérséklet , anyomas

c) Egy dugattyuval lezart tartalyt lassan, dllandé hémérsékleten tartva beljebb nyomunk.

A térfogat , ahoémérséklet , anyomas

d) Mi torténik a szifonpatronban levé gazzal, ha kilyukasztod a patront? Hogyan valtoznak az éllapotjelz6k?

A térfogat , ah6émérséklet , anyomas

O Milyen valtozast jelképez a rajz? ird a helyes valaszt a kép ala!

allando hémeérsékletl allapotvaltozas

dllanddé nyomasu éllapotvaéltozés o _O o
(&)

dllandé térfogatu éllapotvaltozas L LL LLL

Hogyan valtozik kozben a masik két dllapotjelz6? N6 vagy csokken?
A
A
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Fizika

@ ird le, hogyan valtoztak a gaz allapotanak jelzéi az alabbi diagramon 4
abrazolt folyamatokban! P
3)
Nyomas Térfogat Hémérséklet

a) 1-2 folyamatban?

(1-2)
b) 2-3 folyamatban? 2= (1)

(2—3) >

@ Valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Milyen dllapotjelzék allandbak a Boyle-Mariotte térvénye szerint valtozé gazban?
b) Milyen allapotjelzék allanddak a Gay-Lussac els6 torvénye szerint valtozé gazban?

c) Milyen dllapotjelzék dlland6ak a Gay-Lussac méasodik térvénye szerint valtozé gédzban?

@ Az anyag mennyisége
a) Hany szénatom van 12 g tiszta szénben?
b) Hany mol oxigént (O,) lélegzett be az, aki 1 000 000 000 000 000 000 000 000 = 10** db oxigénmolekulat Iéleg-
zett be?
¢) Mekkora a b) pontban levé oxigén tomege?

Mekkora a sulya a Foldon? (g = 10 g )
© Nézz uténa!

a) Mely orszadgokban hasznalnak Celsius-féle hdmérsékleti skala helyett mast?

b) Kirél nevezték ezt el?

Hany fok ezen a skalan az emberi testhémérsékletnek megfeleld 36 Celsius-fok?

© Szodavizkészités kézben a ti kilyukasztja a patront.

Mit tapasztalsz?




Folyadékok

@ Hidraulikus emel6
Mekkora erével nyomja az emeld az autét?
A =01cm?
F,=200N
A,=5cm?

F,= N

2

o azemelé az emelé miikédésének elve
® Meriilink

a) Mitdl fugg a folyadék nyomasa?

b) Mekkora a viz nyomasa, és hanyszorosa ez a levegé nyomésanak?

1 m mélyen

10 m mélyen

100 m mélyen

¢) Nézz utana: mi a konnylbuvar-meriilés rekordja, és miért nem lehet kdnnyen megddnteni?
Nézz utana a meriilés egészségiigyi hatasainak is — pl. keszonbetegség!
© Uszas, lebegés, meriilés

Az &bran a jobb oldali test Uszik, a kdozépsé lebeg, a bal oldalon levd
merdl.

A mellékelt rajz alapjan ird le, hogy mikor Uszik, lebeg és meril a test!

O Kozlekedbedények
Egészitsd ki!

Az egymassal levé felll edények rendsze-
rét kozleked6edényeknek nevezziik. Ezekben a folyadék minden agban

magassagban van, ha az edény szarai nem tul

Osszekottetésben nyitott zart

egyenld kuldnbozd szUkek szélesek
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© A hal mint tengeralattjard, vagy a tengeralattjaré mint hal. hengeralattars

stillyed Leveqd ki

Légpumpa

a) Hogyan mikodik a tengeralattjaro? Leveg6be

b) Adj magyarazatot az Uszéholyag mikodésére!

© Hogy lehet ez? (Nem ér le a t6 aljara az ember.)

Adj magyarazatot ra!

© Gondolkozz!

a)ird le, hogyan mukaodik a szivoszal (a rajz segit)!

légnyomas

b) Az (irhajésok sulytalansag esetén tudnak szivészallal folyadékot inni?  Igen  Nem

Miért?

© Paradox dolog
Az edényekben azonos magassagban all a viz. Mindegyiket meg-
mérjlk kildn-kuldn. Valaszolj az aldbbi kérdésekre a helyes valasz
aldhuzasaval!

a) Melyikben fejt ki a folyadék nagyobb nyomast az edény aljara?
1 2 3 azonos

b) Melyikben fejt ki nagyobb erét az edény aljara?
1 2 3 azonos

¢) Melyiknek nagyobb a stlya mérlegelésnél?
1 2 3 azonos

d) Az aldbbi hdrom lehet6ség koziil valaszd ki a jelenség okdara vonatkozo helyes valaszt!
azonos mennyiségliek a folyadékok azonos térfogatuak a folyadékok az edény faldnak hatdsa miatt
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313  samis

© Aramlé folyadék
A nagyobb vagy a kisebb keresztmetszet(i helyen nagyobb a csében a folyadék sebessége? Huzd ala a helyes

vélaszt!
a kisebb keresztmetszetnél a nagyobb keresztmetszetnél
Indokold meg:
@ Egészitsd ki!
A folyadék , ezért ha keresztmetszet( térben kell végigmennie,
akkor
6sszenyomhatd nagyobb igen lelassul
osszenyomhatatlan kisebb nem felgyorsul

©® Aporlaszto
a) A rajz alapjan ird le, hogyan mikddik a porlasztd, vagyis a vizszintes
csovon leveg6t befajva miért indul felfelé a folyadék!

ot

m\\r
@ Turbina

Miért sz(kil6 a turbina? Melyik kordbbi megmaradasi tétel keriil szoba? Miért?

b) Mikodik-e ez a Fold koril kering6 Grhajéban, amelyben sulytalansag
van? Huzd ala a helyes vélaszt!

© A két pingponglabdat érintés nélkiil 6ssze kellene koccintani. Adj minél tobb
modszert, és ird le a modszerek fizikai magyarazatat!
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Fizika

O Arepiilégép repiilése
Egészitsd ki a szoveget! (A rajz segit.)

alatt felett also kis
kisebb nagyobb felsé nagy
A szarny alakja miatt vizszintesen mozg6 repuilénél a szarny alevegd
sebességgel dramlik, ezért nyomasa , mint a szarny Ezért a szarny
részére hat6 er6 nagyobb, mint a Ezért elég

sebesség mellett a levegbbe emelkedik és fennmarad.

@ Tobbet ésszel, mint tidével
Magyarazzatok meg, mi lehet az oka a kdvetkezé jelenségnek! Minél na-

gyobb erével akarjuk kifujni a pingponglabdat a télcsérbdl, annal inkabb 4
bennmarad. 4) D
Mit jeldl a fekete nyil? o\

Mit jeldl a zold nyil?
A pingponglabda melyik részén éri a legnagyobb nyomas a pingponglabdat?

Indokold a valaszod!

Kovetkeztetés:

© A karburator, mas néven gazosit6 - a kéznyelvben al-
talaban porlasztonak nevezik - az Otto-motorok altal
igényelt leveg6-lizemanyag keverék eléallitasara szol-
galo szerkezet. A karburatort 1893-ban Banki Donat és
Csonka Janos taldlta fel. Kisebb, egyszeriibb motoro-
kon és motorkerékparokon ma is meg lehet még talal-
ni. Motorkerékparokon most is altalanosan elterjedtek
olcsésaguk és egyszer(iségiik miatt, és mert a befecs-
kendez6 rendszer aramellatasa nem mindig biztosit-
haté egyszertien.

Bdnki Dondt Csonka Jdnos

Nézz utdna, hogyan mlkodik a karburator! Olvass Banki Donat és Csonka Jdnos munkassagardl is!
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3 .1 4 Eggémb és foldgémb

@ A pasztorbot
Pet6fi Sdndor Jdnos vitéz cim( kolteményébdl idézliink néhany sort. Elolvasasuk utan valaszolj a kérdésekre!
A helyes valaszok betujelét ird a négyzetekbe!

,Ttizesen siit le a nydri nap sugdra
Az ég tetejérdl a juhdszbojtdrra.”

A Nap délben van legmagasabban, azaz ,az ég tetején”. Ekkor Kukorica Jancsi fligg6legesen leszurja a pasztorbotjat.

a) Mijellemz6 a bot drnyékénak hosszéara?
A) A nap soran ekkor a leghosszabb.
B) A nap soran ekkor a legrévidebb.
Q) A botnak ekkor nincs arnyéka.

b) Mi jellemzé a bot &rnyékara délben?
A) Eszakra mutat.
B) Délre mutat.
C) Keletre mutat.
D) Nyugatra mutat.

¢) Jancsi hazafele indul:

,A nap akkor mdr a foldet érintette,
Mikor Jancsi a nydjt félig 6sszeszedte”

Jeldld be a rajzon a Nap helyzetét délben és napnyugtakor,
és az arnyék irdnyat napnyugtakor!

d) Jancsi bucsut vesz lluskatol:

»~Mikor a patak vize tiikorré lett,

Melybe ezer csillag ragyogdsa nézett:
Jancsi Illuskdék kertje alatt vala;

Maga sem tudta, hogy miképp jutott oda.”

Mely csillag segitségével, hogyan tudta volna Jancsi az égtéjak irdnyat meghatarozni éjszaka?

©® Mit jelentenek az alabbi kifejezések?
horizont:
geocentrikus:
tudés palca, gnémon:
ciklikus:
térkép:

ekliptika:
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Foldrajz

© Mit kdszonhetiink nekik a csillagaszat, matematika és a foldrajz terén?
Ptolemaiosz:
Kopernikusz:

Thalész:

@ Valaszd ki az alabbiak koziil a sz6vegbdl hidanyzé szavakat!

tdvcsével / szabad szemmel periodikusan véltozik / valtozatlan
kérmozgast / ingamozgast Nap / Hold
Felhétlen éjszaka az égbolton kb. 2000 csillagot lathatunk. Ezek szabalyos

végeznek egy lathatatlan tengely koril forgé kupolan. Mozgasuk kdzben a csillagok
egymashoz viszonyitott helyzete . A csillagképek az emberi képzelet éltal 6sszekapcsolt

csillagcsoportok (pl. Kos). A évi pélydja soran 12 csillagkép, allatov mentén halad.

© a) Milyen csillagképeket ismersz? ,Melyikben” sziilettél?

b) Mi a horoszkop?

¢) Tudomanyosan igazolhaté-e a csillagjoslas igazsagtartalma?

© Torténelem és tudomany
A 15. sz4zad egyik neves csillagésza, matematikusa Regiomontanus volt. Elete és mun-
kassdga szorosan kapcsolédott a Magyar Kirdlysaghoz. Nézz utdna az interneten az éle-
tének, majd egészitsd ki a hidnyos széveget!

Vitéz Janos / Janos vitéz Matyas kirdly / Karoly Robert

Google / Corvina Kopernikusz / Kolumbusz

Regiomontanus (Johannes Miller von Fonigsbern).
(®eb. 6. Juni 1436, geft. 6. Juli 1476)

Regiomontanus Rémaban és Velencében ismerkedett meg az okori gorog csillagaszattal és matematikaval.

A Bécsi Egyetemrél a humanista esztergomi érsek, hivta Magyarorszagra. 1468 és 1471 kozott
udvardban élt, ahol a konyvtar gorog kéziratait rendezgette.
Itt irta azt a csillagaszati mivét, melyet is olvasott nagy utja, Amerika felfedezése elétt.
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3 .1 5 Tajékozodas a térben

@ Famagassaga
a) Az abra segitségével fogalmazd meg, hogyan lehet a fa magassagat meg-
adni egy napsutotte, sik terepen!

b) Tegytiik fel, hogy a bot magassaga 2 m, arnyékénak hossza 1 m. A fa arnyéka-
nak hossza 4 m. Hany méter magas a fa?

©® AFold gomb alakja
Az 6kori tuddsok — példaul Arisztotelész - tudtak, hogy a Fold gdmb alaku. Az dbra alapjan fogalmazd meg, mi-
lyen tapasztalatok alapjan gondolhattak ezt!

Rajzold le, mit lathat az A hegycsuicson U6 jé szem(i megfigyeld (tiszta id6ben) a kozeledd hajobol!

Haj¢ a ,C" pontban Hajé a ,B” pontban a hajo még kozelebb ért

©® Dombok és patakok
A térképvazlat dombok, patakok és harom elképzelt falu fellilnézeti rajzat mutatja. A Flizfa-pataktdl nyugati
irdanyban a Malom-domb, keleti irdnyban a Koves-domb.

a) Melyik dombon at vezet a pirossal jel6lt tanosvény?
b) Jelold nyillal a patakok folyasiranyat!
¢) Hany méter magas az a hegy, ahonnan mindharom falu latszik?

d) Mérd meg a tandsvény hosszat!
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e) Hova érdemes telepiteni melegkedvel6 gyiimolcsost? Rajzold be a megfeleld helyekre az abran lathaté jelet!

I 250-300m
‘ NY K 200-250m

o ' 150-200 m
[ ) 100150 m
fod 50-100m

Ttteest turistadt

gylimolcsos
0 0,5 Tkm
 ——
@ Hegyek, volgyek m DELD
A abran egy hazai kozéphegység két hegycsu- o
csat dbrazoltuk oldalnézetbdl.
600
a) Vélaszd ki az dbrak koziil azt, amelyik helyesen
mutatja a hegység follinézeti képét! A szint- 500
kdz 100 m.
400
300
b) Fogalmazd meg, miért hibds a masik harom 200
abral
100
A pe» B DELM
c) Afels6 dbran a jelolt helyen hlvosségkedvel ]
blikkos erdé tenyészik. Magyardzd meg, hogy @ O
a bikkos kiterjedése miért nem egyforma a
hegy lejt6in! Jelold a biikkds kiterjedését zold 100 100
szinnel a kivalasztott szintvonalas rajzon! C D D>
d) A hegy tovében a déli lejtékon 200-300 méte- ﬁ
res magassagban szél6ket telepitettek. Jelold

sarga szinezéssel a sz6l6k helyét az oldalnéze-

ti és a fellilnézeti szintvonalas képen! 100
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3 .1 6 Valtozasok a légkorben

@ Lehiilés és felmelegedés
Az alabbi rajzon a be- és kisugarzas, valamint a hémérséklet valtozasanak napi ritmusa lathato.

6 12 14 15 18 24 6
napkelte dél napnyugta éjfél napkelte

a) Milyen hosszu (hany 6ras) volt a nappal ezen a féldrajzi helyen?
b) A h6méré higanyszéla napfelkeltekor nem emelkedik azonnal. Miért?
¢) Miért napfelkeltekor volt a leghidegebb a nap soran?

d) Mennyi idé telt el a Nap delelése és a legmagasabb hémérséklet mérési idépontja kozott?

e) Irj I betlit az igaz allitasok mellé!

A napsugarzastol felmelegedett felszin hét bocsat ki a levegé alsod rétegeibe.
A légkori folyamatok energiaforrasa a Nap.

A Nap sugarai a leveg6t feltlrél lefelé melegitik fel.

A napsugarzast elnyeld felszin melegiti a levegét.

A troposzférdban a magassag ndvekedésével csdkken a hémérséklet.

f) Huzd ald az aldbbiak koziil azokat, melyek kozvetleniil befolyasoljak egy adott helyen a levegd felmelegedését!

a napsugarak beesési szoge a hely foldrajzi szélessége a hely foldrajzi hosszUsaga
a domborzat a folyok vizjarasa az évi kozéphdmérséklet
a felszin szine, anyagi minésége a felhézet a napsugarzas idétartama
helyi szelek novénytakard épitmények pl. hdzak
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@ Tavaszi id6jaras
A grafikonok egy tengerparti kikdtévaros kora tavaszi napjanak id6jarasat jellemzik. Alapos tanulmanyozasuk
utan vélaszolj a kérdésekre!

mbar °C
1021 16

e 14

1020

010 // N :; /—\_\/\
1018 \ 8

1017 N Z

1016 )
UL R e g e e e e e v e e e e e P e e e e g p) ora L P e e P P P P o e ora

a) Szamold ki, mekkora volt a varosban ezen a napon a h8ingas!

b) Szamold ki, mekkora volt a varosban ezen a napon az dtlaghémérséklet!
¢) Mia neve annak a miiszernek, melynek mérési adatai alapjan a bal grafikon késziilt?

d) A meteorolégusok lejegyezték a szélirany valtozasat. Este és éjjel a tenger feldl, nappal a szarazfold feldl fujt a
szél. Mi magyardazhatja az irdnyvaltozast, ha figyelembe vesszik a varos fekvését? Az indoklasban hasznald fel
mindkét grafikon adatait!

© Esik eso karikara ...
A csapadék cseppfolyds vagy szildrd halmazallapotu viz, amely a 1égkdrbél hull a felszinre, vagy ott keletkezik.
A megadott szavakat ird a tablazat megfeleld helyére!

ho hézapor jégesd esé
zaporesé harmat dér zUzmara havas es6
Csapadékfajtak
Hullé Nem hullé
Folyékony Folyékony/Szilard Szilard Folyékony Szilard
mérsékelt intenzi- esécseppek és tartds, mérsékelt alevegd a talaj koze- | alevegd a talaj kdze-
tasu, a cseppek olvadd hokristalyok erésségu, kozepes | lében harmatpont ald | lében harmatpont ala
atmérgje 1-3 mm keveréke nagysagu kristalyok hal, 0° C felett hal, 0° C alatt
heves, rovid ideig gdémb alakuy, tojas heves, zapor jelleg, kodben a tulhdlt
tarté, cseppatmérd: nagysagu jégdara- jégkristalyokkal cseppek réfagynak a
3-5mm bok is hullhatnak tereptargyakra
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3 .1 7 Taj és ember

© Avizés agazdalkod6 ember

Az emberi gazdalkodas befolyasolja a
viz korforgasat. Az erddk kivagasa, az
épitett kornyezet és a mezégazdasagi
kultirdk megvaltoztattdk a felszini vi-
zek lefolyasat. Ezek hatassal vannak a
folydk vizjarasara és a szallitott horda- e
lék mennyiségére is. c d
Hasonl6 domborzati adottsagu vidé-
ken &brazoltuk a lehull6 csapadék, a
felszini és a felszin alatti vizek utjat.

A képek figyelmes tanulményozasa utdn
vélaszolj!

~ Mezdgazdasagi mivelés -

Varos g :
2iao e - (gabona és egynydri kapds ndvények)

a) Melyik terlleten a legparasabb a levegé 1T méter magasan a felszin felett?
Miért?
b) Melyik helyen éri el leggyorsabban a lehullé csapadékviz a folyot?
Miért?
c) Melyik helyen éri el leglassabban a lehull6 csapadékviz a folyot?
Miért?
d) Melyik helyen mosédik be a legtobb hordalék a lejtérél a folydba?
Miért?
e) Ha 1 m? nagysagu terlletet 0,5 m mélyen felasnank, itt taldlnank a legtébb talajlakét (foldigiliszta, vakond,
aszkak).
Miért?
f) Hol véltozik legnagyobb mértékben az évszakok kdzott a folydba kerilt hordalék mennyisége?
Miért?
g) A folyd melyik két helyen szllit el kevés hordalékot a teriletr61? Huzd ala! aésc aésb césb bésd
Mi a kilonbség a két hely kozott ebbdl a szempontbol?

h) Avarosralehull6 csapadékbol hogyan lehet minél tébbet hasznositani? Karikdzd be! Tobb jé valaszis lehetséges.
A) parkositassal
B) autoparkoldk épitésével
Q) a csatornahdldzat fejlesztésével
D) z6ldtetdk kialakitasaval
E) erdé6telepitéssel
F) folyokotrassal

i) Hogyan lehet a b) és d) bet(jell helyeken az eréziét (talajpusztulast) fékezni vagy megdllitani?
b)
d)
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©® Afoldiviz

Mai tudasunk szerint a Naprendszerben jelenleg csak a F6ldon fordul el6 folyékony viz. Az élet kialakuldsdhoz és
fennmaradasahoz ez nélkiilozhetetlen.

A viz slirlisége és hdmérséklete kozotti 6sszefliggést mutatja az aldbbi tablazat. Segitségével egészitsd ki a hia-
nyos szoveget a megfeleld szé kivélasztasa utan!

Hoémérséklet Suriiség
0°Cjég 917 kg/m? csokkenésével / nbvekedésével felszinén / mélyén
0°Cvi 999,8 kg/m? P . .
Ve kg/m ; sUrUiség / térfogat felszinen / mélyben
+2°C 999,96 kg/m
+4°C 1000 kg/m? kisebb / nagyobb magasabb / alacsonyabb
+10°C 999,6 kg/m?

A viznek az egyik legkiilonlegesebb sajatsaga, hogy strlsége nem noévekszik folyamatosan a hémérséklet
.Maximalis sir(iségét (1 g/cm?) —on éri el, a tovabbi hdmérséklet-csokkenés

csokkenést okoz. Hideg teleken a tavakban a meder fenekén a felszini viznél

hémeérsékletd viz van. A tavak vizének befagyasa ezért a viz kez-

dédik. A képz6dott jég a marad, mivel s(irlsége , mint az ugyan-

olyan hémérsékletd vizé.

© Avizkorforgasa a Foldon
Az d4bra a foldi vizkészlet megoszlasat mutatja az :
Ocean, a szarazfold és a légkor kozott (lila szamok). A
A viz korforgasa a parolgas, a csapadékhullas és le-
folyasok utjan torténik (nyilak jelzik az abran).

,~‘\~y?\, /,l///// //II////
’z >\:A//‘4/§¥4/ ]}T/ /// @/ / 3§§/ ///

/ N v/ / / / /

4 // // / //

/v o1 L

a) Mi adja a korforgas energiajat?

b) Az 6cedn vizhdztartasa kiegyenlitett: az elparol-
gott vizmennyisége egyenl6 a lehullott csapadék
és a szarazfold fel6l érkezd vizek mennyiségével.

A viz kbrforgdsa.
Kiadas: Parolgas (425) Minden szam ezer km® vizet jelent.
Bevétel: Lehulld csapadék (385) + Befolyd vizek - » ) v B
(folyék 27 4+ jégolvadék 2.5 + felszin alatti vizek Oteljes vizmennyiség t az 1 év alatt elparolgd viz mennyisége
12 + felszini lefolyas 41,5) \ az 1 év alatt lefolyd viz mennyisége / “az 1 évalatt hullé csapadék mennyisége

c) Toltsd ki a tablazatot az dbra alapjan!

Légkor Széarazfold

Bevétel

Kiadas

d) Hogyan médositja az erddk kiirtasa a szarazfoldek vizhaztartasat? Befolyasolja-e az éghajlatot?
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3 .1 8 Testiink mozgasa

@ Beéski
Az alabbi rajz az ember mellkasanak oldalnézeti vaz-
latat mutatja, a betlk az egyes szerveket, a fekete
nyilak a levegd aramlasi irdnyat jelzik.

a) Mit jelentenek a rajz betdi a felsoroltak kozul?
Az A bet( jelentését megadtuk.

légcsé szegycsont
hasureg rekeszizom
gerincoszlop tudo
A: [égcso B:
C D:
E: F:

b) Melyik abra jelenti a kilégzést, melyik a belégzést? ird az dbrak alatti vonalakra!
¢) Melyik 4brédn nagyobb a mellkas térfogata? Huzd ala! Belégzéskor / Kilégzéskor
d) Melyik dbran kisebb a légnyomas a tlidében? Huzd ald! Belégzéskor / Kilégzéskor

e) Kdvesd nyomon a levegd utjat az orrnyilastdl a tidében levd 1éghdlyagocskakig!

©® Léggombfujas
Egy fili ritmikusan fujta a szdjan at a kilégzett levegét a Iéggdombbe. Mikozben nézték, igy beszélgettek egymas-
sal az osztalytérsak.

MIHALY: Olyan, mintha a sajdt tiidémet ldtndm! A tiidében is,
minden alkalommal, amikor levegd jut be, megnd

a nyomds.

ESZTER: Ellenkezdleg, csékken. Kiilonben nem dramolna be
a levegé.

MIHALY: Hogyan csékkenne? Amikor szdndékosan erdsen be-

lélegzel, érzed is, hogy majdnem szétpattan a nagy
nyomds miatt!

PETER: Szerintem csak a mellkas térfogata né meg ilyenkor,
és a nyomdssal nem torténik semmi, hiszen az orrun-
kon dt végig dsszekottetésben dllunk a légkorrel.

ZSOLT: Az mindenesetre biztos, hogy mikézben a fiu fujja a lufit, a tiidejében folyamatosan nagyobb nyo-
mdsnak kell lennie, mint a lufi belsejében.

a) Kik érveltek helyesen ebben a beszélgetésben? Huzd ald a neviiket!

b) Mely izmok 6sszehizédésa segitette a fiut a léggomb felftjasa soran?
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c) Azegyik beszélgetd ezt kérdezte: Vajon miért nem a fid orrdn jon ki a leveg6, amikor a Iéggomboét fujja? Vélaszd
ki a helyes magyarazatot!
A) Mert az orriireget a szdjliregtdl elvalasztd 1agy szajpadot ekkor zarta.
B) Mert a folemelkedd gégét ekkor lezarta a gégefedé.
C) Mert a kiilsé Iégnyomas nagyobb volt az orriiregben uralkod6 nyomasnal.
D) Mert az orriireg ekkor a nyel6csével, és nem a tiid6vel allt 6sszekottetésben.

© Ok és okozat
A kdvetkez6 feladat a levegé bedramlasanak okat elemzi. ird be az
alabbi folyamatok megnevezéseit az lires téglalapok megfelelé he-
lyére gy, hogy a folsé mindig az ok, az alatta kdvetkezé pedig az
okozat (kdvetkezmény) legyen! A sor utolsé két tagjat megadtuk.

- A mellkas térfogatndvekedése
- A mellkasban a légnyomds csokkenése
- Abelégzés (levegbbearamlds) vége

- = =

- Aleveg6 bedramlasa a tlidébe v
— A rekeszizom 0sszehuzddasa A mellkasban a nyoméS novekedése
- A mellkasban a nyomas novekedése v

A belégzés (levegbbedramlas) vége
@ Sériilések
Toltsd ki az alabbi hianyos tablazatot! A megfeleld helyre tegyél + vagy — jelet!
Jellemzd a sériilésre randulas ficam torés
az izesllé csontok elmozdulnak a helydkrél
az izUleti szalagok elszakadhatnak
a csontok eltavolodnak egymastol
az erek elpattanhatnak
dagadas kiséri
orvosi kezelést igényel

gipszbe kell tenni

© Csontjaink tobbféle mddon kapcsolddhatnak egymashoz. Kosd 0ssze a megfelelé megnevezéseket! Egy kapcso-
latot berajzoltunk.

felkarcsont — orsécsont
Osszendvés/varrat
csipbcsont - ilécsont (medence)

bordék - szegycsont (mellkas)
porcos kapcsolat

combcsont - sipcsont

keresztcsont(ok) Gillet



3 .1 9 Vérkeringés

@ Kalandozas a keringésben
Keresd meg az dbran az aldbbi érszakaszokat, és ird neviiket a vonalakra!

nagy veréér (aorta) nagy testi gydjtéér (véna)
tidébe vezetd artéria tidébdl jove véna
bal szivpitvar bal szivkamra
jobb szivpitvar jobb szivkamra
hajszalerek a testben hajszalerek a tudében

Ajelolt részletek koziil melyikre igaz? Az allitas betdjelét ird
a szerv neve mellé a vonalra!

A) A legizmosabb falu szivrész.

B) Gyulladas vagy tartés megterhelés hatasara kidagad
(,visszér”).

C) Ezen a szakaszon lehet tapintani a pulzust (érverést).

D) Itt zajlik az oxigén leadasa a szovetekbe.

E) Itt zajlik a vér ,folfrisstilése” (a szén-dioxid leadasa és az
oxigén folvétele).

F) Tartds stressz hatdsara miikodése szabdlytalannd vélhat
(ritmuszavar).

G) Benne oxigénszegény vér aramlik a tidébe.

H) Benne oxigénben gazdag vér dramlik a szivbe.

IZMOK

@ Pulzus és vérnyomas
Egy 30 éves férfi vérnyomasat nyugalmi helyzetben hdromszor egymas utan megmérték. A kdvetkez6 értékeket

kaptak:
Szisztole (Hgmm) Diasztole (Hgmm) Pulzus
1. mérés 110 70 72
2. mérés 100 65 70
3. mérés 90 55 70
atlag

a) Akét érték koziil (szisztole és diasztole) melyiket mérték a kamra 6sszehtizéddasa, melyiket az elernyedés idején?

b) Mi lehet az oka, hogy nem azonos értékeket kaptunk?
c) Szamold ki az adtlagokat, és ird be az utolsé sorbal!
d) Alacsony, norméalis vagy magas értékek ezek?

e) Miért volt fontos megadni a személy életkorat, és azt, hogy nyugalomban volt?

f) Ismételd meg a mérést egy osztélytarsadon, és értékeld az eredményt!
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@ Véraramlas a szervekben
Tanulményozd a szervek véraramlasat abrazold grafikont, majd oldd meg a feladatokat!

vdzizom
gyomor-hélrendszer

hér

maj (csak mdjartéria)

agy

vese

szivizom

N o
w o
~ -
w7
o 4
~

vérmennyiség (1/perc)
nyugalmi véraramlds (1/perc) - maximalis véraramlds (1/perc)

a) Tedd ki a megfelel6 relacios jelet (<, >, =)!

Barmely szerv maximalis véraramlasa Barmely szerv nyugalmi véraramlasa
A vézizom nyugalmi véraramlasa Az emésztbrendszer nyugalmi véraramlasa
A véazizom maximdlis véraramlasa Az emésztérendszer maximalis vérdramlasa

A vese véraramlasanak ndvekedése szlkség esetén a

A vese nyugalmi véraramlasa , )
nyugalmihoz képest

A bér véraramlasanak ndvekedése sziikség esetén a A vazizom véraramlasanak névekedése szikség ese-
nyugalmihoz képest tén a nyugalmihoz képest
b) Mely szervek vérellatasa n6het meg leginkabb az alabbi helyzetekben? (Tébb szerv is valtozhat.)
- Futas:
— Ebéd utéani nyugalom:
- Izgalmas focimeccs nézése soran:

- Nagy melegben horgészés kdzben:

¢) A diagram adatai alapjan dontsd el az alabbi allitasokrél, hogy igazak (I) vagy hamisak (H)!

Izommunkaban a keringési perctérfogat 4-5-sz6rosére is megemelkedhet.
Nyugalmi véraramldshoz képest a vese dtaramlasa ndvekedhet a legkevésbé.
Az agy vérellatasa minden helyzetben allando.

A szivizom nyugalmi dtaramldsa 0,2 dm?.

A szivizom vérataramldsa a szfv Uregeiben dtaramld vérmennyiséget jelenti.

A vézizmok kivételével nincs olyan szerv, amelynek vérataramlasa a nyugalmi érték 10-szeresére ndvekedhet.
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3 ° 2 o Aranyok és vegyiuletek

@ Keverés

Az élelmiszerboltokban kaphatd 10%-0s és 20%-o0s ételecet is. Hany szdzalékos lesz az oldat, ha 10-10 grammot
0sszedntlink? A megoldashoz toltsd ki az alabbi tablazat hianyzé cellait! Minden adatot grammban adj meg!

Gramm Oldészer (viz) Oldott anyag (ecetsav) Oldat (ecet)
A 10%-o0s oldat 9 1 10
A 20%-0s oldat 2 10
Osszedntés utan 20

Osszedntés utan a 20 g oldatban van g ecetsav, tehat

100 g oldatban van g ecetsav. Tehat az oldat %(m/m)-os.

©® Még egy keverés. Oldd meg az el6z6 feladat példajara a kovetkez6 keveréses feladatot!
Hany szazalékos lesz az oldat, ha 10 cm? 10%-0s és 20 cm? 20%-0s ecet Gsszedntése utan az elegyet tul savasnak

talaljuk, és hozzaontiink még 100 cm? vizet? Az egyszer(iség kedvéért tekintsik mindegyik oldat s(iriségét
1,0 g/cm3-nek! Egy tizedesjegyre kerekits!

Gramm Oldészer (viz) Oldott anyag (ecetsav) Oldat (ecet)
A 10%-0s oldat 10
a 20%-os oldat 20

aviz 100 - 100
0sszedntés utan

g oldatban van 5 g ecetsav

100 g oldatban van , tehat az oldat %-o0s lett.
© Képletkeresés

a) Toltsd ki az alabbi tablazat hidnyzo részeit! (A vegyiletekben a szénen, hidrogénen és oxigénen kivil mas
elem nem szerepel.) A szamok relativ atom- és molekulatomegek.

Név Molekulatémeg Oxigéntomege Széntomege Hidrogéntomege Osszegképlet
ciklopropan 42 - 3-12 6
etanol CH.O
hidrogén-peroxid 34 2-16 - 2
butan 58 - 4.12
propanal

b) Toltsd ki a tablazat utolsé sorat a megadott szerkezeti képlet alapjan!

H H 0
Ly
H—C—C—C
| \
H H H
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¢) Rajzold fel a feladat tablazataban szerepld vegyiiletek szerkezeti képletét is! Az elsét megadtuk. Van-e koztik
olyan, ahol tobb lehet8ség is kinalkozik?

ciklopropan etanol hidrogén-peroxid butan

H H
\C/
H-CC—cH
/ AN

H H

Y. Yy Y. Y.

O A szénhidrogének vilaga: 6sszetétel és szerkezet
A rajz a propdn térszerkezetének egy lehetséges helyzetét abrazolja. A nagy
gombok szénatomokat, a kis gdmbok hidrogéneket jeldinek. A szaggatott
vonalak a szénatomok korili képzeletbeli tetraéderek kdrvonalai.

a) Mia propdan 0sszegképlete?
b) Mi a propan szerkezeti képlete?
¢) Hany masik atom kapcsolédik az egyes szénatomokhoz?

d) A szénatomokat 6sszekotd tengelyek mentén a molekula szabadon forog-
hat. Lehetséges-e, hogy a propdn 3 szénatomja egy egyenesbe essen?
Miért?

e) A propan a palackos gaz egyik alkotdja (PB-gaz). Egetése soran szén-dioxid és vizgéz keletkezik. Fejezziik be és
rendezziik az egyenletet!

0, co H,0

2 2
propan + oxigénmolekula = szén-dioxid + viz

@ Egések
a) A propanhoz hasonléan a ciklopropan, az etan és az etanol is elégetheté. ird fel ezek egyenletét is! (Az 6sszeg-
képleteket hasznédlhatod.) Az els6é egyenletet megadtuk.

etanol: CH.O + 30, = 2¢O, + 3H,0
etan: + = +
ciklopropan: + = +

b) Az el6z6 feladatban szereplé egyenletek helyes rendezése utan ird le, melyikre igazak az aldbbi allitasok:
1 moljanak elégetése soran

- aharom kozil a legtobb szén-dioxid keletkezik:
- a hdrom koziil a legkevesebb oxigént igényli:

— ugyanannyi mol szén-dioxid, ahdny mol vizg6z keletkezik:
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. Atomcsoportok

© A mellékelt képeken néhany, a mindennapi életben gyakran el6fordulé szerves vegyiiletet jelenitiink meg.

A leiras alapjan azonositsd, hogy melyik képhez melyik leiras tartozik! ird a kép alatti vonalra a vegyiilet ne-
vét! Egy példat megadtunk.

A) A borostyankdsav a fenyék gyantajaban fordul el, megszilardulva ékszert készitenek beléle.

B) Az etil-acetét tobb mas észterrel egyiitt a virdgok és gylimolcsok aromajanak egyik 6sszetevéje.

Q) A glikol 4tlatszo folyadék, fagydspontja jéval alacsonyabb a vizénél, ezért fagyalléd folyadékként hasznaljak.

D) A vajsav kellemetlen szagu folyadék, a verejték és a széklet egyik 6sszetevdje.

E) A sz6l6cukor sok gyiimolcs édességét adja, de a vérlinkben is megtalalhaté.

F) Az etanol az erjesztett szeszes italok kdz0s Gsszetevije.

G) Az aceton kival6 olddszere festékeknek, lakkoknak.

H) Az ecetsav hig oldata sokféle élelmiszer izad6 és tartdsitéanyaga. Ecetsavbaktériumok allitjak elé.

) A freont sokaig hasznaltak szérépalackok téltégazaként és hiitészekrényekben. Ozonkarosité hatasa miatt ez
ma mar tilos.

J) A glicerin nemcsak a zsirok és olajok alkotdrésze, hanem krémekben és szappanokban is hasznaljak.

K) A maro hatasu hangyasavat sok rovar és a csalan is felhasznalja védekez6 fegyverként.

L) Az olajok, mint az olivaolaj is, a glicerinnek nagy szénatomszdmu savakkal alkotott észterei.

borostydnkdsay
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©® Az1.feladatban szerepl6 vegyiileteket csoportositsd masként! Betdjeliiket ird a megfelel6 sorba! Egy példat
itt is megadtunk.

- nem élélényekbdl szarmaznak:
- allati vagy emberi szervezetben keletkeznek:

- novények vagy baktériumok allitjak el6: A

© Figyeld meg alaposan a képleteket!

H H 0 H H H o H 0
| I | | = 0—H | I
He(—C—0—C—C—H H—(—0—H H—C—0—H H— o H—C—0—C— (M,
| | | | s N |
HoH H A= C—0—n  H—C—0—H I UAIN H—C—0—C—CH,
etil-acetat |-|| W (—o0—H OH GHi— CH OH | 0
H H glikol I!I OH H _(I —O0—C—=Chy
| | glicerin sz6lécukor H
H—C(—C—C(C—H 0 olaj
B y o o
H 0 H 4 | 7
C—OH He(—(
aceton | F \ /0
H—C—H | | 4
| F—(— H o 0—H H,C — C— OH
H H H—C—H | ecetsav |
o | ¢ ) H,C— C— OH
H—C|— T—O—H H —C| —H freon Y \0
H H H H—C N O0—H borostyankdsav
etanol vajsav hangyasav

a) Keretezd be és jelold kék szinnel a hidroxilcsoportokat (— OH)! (Ebben egy szénatomhoz csak egy —OH cso-
port kapcsolédhat, mas oxigénatom nem.)

b) Keretezd be és jeldld zold szinnel az étercsoportokat (—C—O—C—)! (Ezekben két szénatomot egy oxigén-
atom kot Ossze, és a két szén egyikéhez sem kapcsolddnak tovabbi kettds kotési oxigénatomok.)

c) Keretezd be és jel6ld sarga szinnel a karbonsavak karboxilcsoportjait (-COOH)! (Ezekben ugyanahhoz a szén-
hez egy —OH és egy kettds kotési oxigénato(gn is kapcsolodik.)

d) Keress észtereket! (Ezekben egy —C—O—C— molekularészlet taldlhaté.)

O llleszd az el6z6 feladatban szerepl6 vegyiiletek bettijeleit a megfelel6 halmazba! Ha egy molekulédban t6bb-
féle csoport is van, betiijele tobb helyen is szerepelhet.

Oxigéntartalma szerves molekulak

Karbonsavak Hirdroxilcsoportot

tartalmazok

] ] Eszterek
Halogéntartalmuak

Etercsoportot tartalmazok
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3 5 2 2 Rendezddés

@ Amorf és kristalyos
Kornyezetiinkben az anyagok egy része szabad szemmel vagy mikroszképpal kristalyszerkezetet mutat, mas ré-
sziiknek nincs ilyen szabalyos kristalyszerkezetiik, amorfak. Csoportositsuk az aldbbi anyagokat eszerint!

gumi dveg konyhaso kocsonya gyémant kvarc
Kristalyos:

Amorf:

@ Kristalyok: a rend szigetei
A fényképen a hékristélyokrdl késziilt kozeli képek lathatok.

Mi olvashaté le pusztan a latvany alapjan a hokristalyok szerkezetérol?
Fogalmazz meg két, a képen lathato jellemzét!

© Racstipusok
ird be az alabbi tablazat megfeleld helyére az alabbi kifejezéseket! (Egy sz6 tébb helyre is keriilhet.)

igen nem molekuldk pozitiv toltést részecskék olom
viz NaCl vas szén-dioxid CusO,
Molekularacs lonracs Fémracs

pozitiv és negativ

Mik vannak a racspontokon? et
toltést ionok

Vannak-e benne kénnyen elmozdulé elektronok? igen
Lehet-e nyUjtani, hengerelni? nem

Vezeti-e az dramot szilard allapotban? igen
Vezeti-e az dramot megolvasztva vagy oldatban? tébbnyire nem

Példa

@ Rugdk és golyok 2
A részecskemodell alapjan a kristélyos anyagok szerkezetét rugokkal 6sszeko- %
tott paranyi golydk sokasdgadhoz hasonlithatjuk.

A képen a konyhasé (NaCl) szerkezetét latjuk. A kék golydk a CI™-, a piros go-
lyék a Na*-ionokat jelképezik.
Mi éllithatd a konyhasérél? Jelold | betlivel azigaz, H betlivel a hamis allitasokat!

a) NaCl molekuldkbal all.

b) Vegylilet.

¢) Kémiai elem.

d) Ugyanannyi Na*-ion van benne, mint ahany Cl -ion.

e) Szilard allapotban jél vezeti az elektromos dramot.

f) Minden Na*-iont t6le azonos tavolsagra 6 Cl -ion vesz kordil.
g) Minden Cl™-iont t6le azonos tavolsagra 6 Na*-ion vesz koriil.
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© Habok

Az dbra alapjan melyik allitasok igazak (I) és melyek hamisak (H) dltaldban minden kristalyos anyagra?

Részecskéi kozott nem hatnak erdk.

Az Osszenyomassal szemben ellenalldst tanusitanak.

Ha akar egyetlen részecskét is megrezgetiink, a rezgés tovabbterjed a kristalyban.
Szabalyos geometriai szerkezetUk van.

A golyok kozti tavolsag a kristaly egészére jellemzé tulajdonsag.

A mosészerek jellemz6 tulajdonsaga a habképzés. A mosdszer-molekulak
a habokban alégbuborék és a folyadék hataran rendezédnek. Egészitsd ki
a hidnyos szdveget a megadott szavak koziil az odaillvel!

poldros — nem polaros levegbvel — vizzel

hosszabb - révidebb palinka — sor
A mosoészer molekuldiban a korok jelképezik a vizkedveld részt.
A molekulak farokrészei a buborék telt belseje felé irdnyulnak, hiszen az is molekuldk-
bol all. A mosdszer-molekuldk ilyen elrendezédése miatt a buborékok sokkal ideig maradnak fenn,

mint a tiszta vizben.

Hasonlé szerkezet(i molekuldk fordulnak el6 a belsejében is.

O A sejthartya felépitése

A képen a sejtjeinket burkolé hartya (membran) felépitését latod. A hartyat alkotd lipidmolekulak felépitése a
mosoészerekhez hasonlg, a jelolés is megegyezik az el6z6 feladatbeliekkel.
a) Milyen hasonlésagot latsz a sejthartya és a habok szerkezete kozott?

b) Mi a fé kilonbség?

A képen tobbféle oriasmolekula kapcsolodik
a sejthartydhoz. Kosd 6ssze a fehérjék felada-
tait az dbra megfeleld részével!

kapcsolok sejten kiviili tér

és jelfogok

A vércsoport meghatarozasa.

A vizben nem oldédoé tapanyagok

. . : y atérs fehériék
bejuttatasa a sejt belsejébe.

(anyagcsere- '.:
kapuk)

sejthartya

A sejt szilard 6sszekapcsolasa mas

j belsd fehérje-
sejteldeel vonalak sejten belili tér
A sejt belsé tartasanak, szilardsaga- (sejtvdz)

nak megadasa.

47



3 ~ Molekulaériasok

4

@ Anyagok csoportositasa
Milyen tipusu ériasmolekuldk alkotjak a felsorolt anyagok legnagyobb részét? Kosd 6ssze az anyagok nevével!
(Egy anyag tobbféle molekulatipusbdl is allhat.) Egy kapcsolatot megadtunk.

liszt selyem

SZENHIDROGEN

papir fa
SZENHIDRAT
aszfalt tej
FEHERJE
kocsonya benzin
ZSIiR, OLAJ
szalonna lekvar

@ Palacsinta-kémia
Zsuzsa és Janos palacsintat stitottek. A recept igy szolt:
~Végy 25 dkg lisztet, csipetnyi konyhasot és kevés kristalycukrot, keverd dssze egy nyers tojassal, és tejjel keverd
csomdmentesre, amig slrln folyd tésztat kapsz. A tésztat izesitheted reszelt citromhéjjal is. Hagyd allni, majd
kevés olajon palacsintasiitében siisd meg.”
Amig Zsuzsa a tésztat készitette, Janos egy papiron rendszerezte a hozzavaldkat.

Hozzéavalo Mibél all?
A | kristalycukor sz6lécukorbol és fruktdzbol keletkezd répacukor
B | liszt nagyrészt keményitd
C | tojas nagyrészt fehérje
D | konyhasé natrium-klorid
E | citromhéj tobbek kozt citromsav (szerves sav)
F | étolaj olaj (lipid)

a) Sorold be az aldbbi halmazabraba a Janos altal folirt vegydileteket! A tablazat megfeleld betjeleit ird a hal-

mazabra megfeleld helyére!
vegyuletek

b) A listara pillantva Zsuzsa szomoruan allapitotta meg, hogy a legtobb hozzéavalé hizlal. Melyik anyag az a felso-
roltak kozil, amibdl a szervezet nem nyerhet energiat?

c) A citromhéjrél Janos azt olvasta az interneten, hogy azt ma mar nem tanacsos fogyasztani, mert gyakran
peszticidekkel szennyezett. Mik a peszticidek?
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d) A felhaszndlt anyagok kozil van egy, amelyik egydéltaldn nem oldédik vizben. Melyik az, és mi magyardzza ezt
a tulajdonsagat?
e) Janos atvette a palacsintasitést, és kozben elmagyarazta, hogy a hé hatasara a tojas és a tej fehérjéi kicsapdd-

nak. Mi torténik kicsapddas sordn a fehérjékkel?

© Szénhidratok és szénhidrogének
Bar neviik nagyon hasonlo, a szénhidrogének és a szénhidratok tulajdonsagai eltéréek.
Hasonlitsd 6ssze a két csoportot! Keresd meg és jel6ld nyillal a vegytletcsoportra jellemzé tulajdonsagokat! Egy
példat megadtunk.

<«—— (sak szénbdl és hidrogénbdl linak.
Szénbdl, hidrogénbdl és oxigénbdl dlinak.
Vannak koztik éridsmolekulak.
Fontos tadpanyagaink.
Oxidalasukkal energia nyerhetd.
Sok koziiluk égheté.
Kis molekulaik édes izUek.
Kis molekuldik gazok (foldgaz).
Szerves anyagok.
A z6ld novényekben keletkeznek.
El6lények tartaléktapanyagai.
Elpusztult éldlények maradvanyaibol keletkeznek.

@ Rozmar
A zsirok és olajok hosszu, szénbdl és hidrogénbdl all6 lancokat tartalmaznak, ezért vizben nem vagy alig oldéd-
nak. A rajzon az Eszaki-sarkvidék jellegzetes emléséllatat, a rozmart latjuk. A rozmar a vizben taplalkozik, de szi-
vesen pihen a tengerparti sziklakon.
Sérga szinnel kezdtiik meg a béraljaréteget vastagon kitoIté zsirréteg jelolését. Fejezd be a szinezést!
Egészitsd ki a zsirréteg bioldgiai feladataira vonatkozdé mondatokat!

A zsirok és olajok viztaszitok, ezért

A zsir kotéseiben sok energia rejlik, ezért a zsirréteg
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@ Zart (elszigetelt) és nyilt rendszerek
Melyikre jellemz6? A megfelel6 betdjellel vélaszolj! ird az abrak mellé, hogy ,zéart” vagy ,nyilt” rendszert abra-
zolnak-e!

A) Nyilt rendszer B) Elszigetelt rendszer C) Mindketté D) Egyik sem

- Benne elegendé id6 alatt mindig kialakul a dinamikus egyensuly.
- Korfolyamatok alakulhatnak ki benne.

- llyen példaul a foldi légkor.

- Katalizator hatéasara alakul ki.
- Benne ellentétes iranyu folyamatok is végbemehetnek.
- Hatrd a Fold gravitacios tere.

- llyen példaul egy él6lény szervezete.

©® Hogyan mérhetd a kémiai reakciok sebessége?
a) A kémiai reakciokat az id6egység alatt és térfogategységenként atalakuld részecskék szamaval lehet jelle-
mezni. Vélaszd ki azt a mértékegységet, ami helyesen fejezi ki a kémiai reakciok sebességét!

m/s db/s dm? gramm/s gramm/dm?

A kémidban a részecskék nagy szama miatt leggyakrabban a mol-t hasznaljak. 1 mol =6 - 102 db.
b) Ennek ismeretében hogyan adhaté meg a leginkabb hasznalatos mértékegység?

© Erjed a must
A must erjedése soran a sz6l6nedv szél6cukor-tartalmat élesztégombak alakitjak 4t etanolld (etil-alkohol). Mivel
az etanol nagy tdménységben mérgezd, 16% folott mar gatolja az élesztégombak életmiikddéseit. Ezért erjesz-
téssel ennél nagyobb toménységu szesz nem allithaté eld.
a) A cukorbdl az alkohol mellett szén-dioxid is keletkezik. Rendezd az egyenletet!

C.H..O = CH.O + co

6 1276 2°°6 2
sz6lécukor etanol szén-dioxid

b) Szamold ki! Legfeljebb hany gramm alkohol nyerheté 100 gramm sz6l6cukor erjedése soran? (A valdsagban
valamennyi veszteség mindig van, tehat ennél kisebb szamot kapunk.) Toltsd ki a szamolds |épéseinek adatso-
rat! Az elsé 1épést megadtuk. A moldris atomtomegeket a peridédusos rendszerben taldlod meg.

1 mol szél6écukor (6-12) +(12- 1)+ (6-16) g = 1809

1 mol sz6l6cukorbdl képzddik mol etanol (egyenlet!)
1 mol etanol g

1 mol (=180 g) sz6l6cukorbdl képzddik g etanol, ezért

100 g sz6l6cukorbol képzddik g etanol.
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¢) Rosszul szell6z6 borospincékben a felszaporodé szén-dioxid (mustgdz) tragédiat is okozhat. Miért? A helyes
valaszt hizd ald!
A) Mert a levegével robban¢ elegyet alkot.
B) Mert sulyosan mérgezd: a sejtek pusztuldsat okozza.
Q) Mert kiszoritja a pince leveg6jébdl az oxigént.
D) Mert zarlatot okozhat az elektromos rendszerben.

d) Az aldbbi grafikon egy képzeletbeli hordéban zajlé folyamatokat dbrazolja. Feltlintettiik a cukor koncentracio-
janak valtozasat 18%-rél inditva. Rajzold be az alkoholkoncentracié valtozasat ugyanezen id6 alatt! (Tegyk fel,
hogy 15%-0s maximalis toménységet értiink el.)

%
18

id6 (nap)

e) Az alkoholkoncentracioé palinkdkban és mas ,tomény” szeszekben joval 18% folotti. Hogyan érhetd ez el? Huzd
ala a helyes vélaszt!
A) Egetéssel (oxidacidval).
B) Leparlassal (desztillaciéval).
C) A gombak elpusztitasaval (sterilizalassal).
D) Katalizatorok alkalmazasaval.

f) Atomény etanol nemcsak az élesztégombdk, hanem az ember életm(ikddéseit is karositja. Milyen kedvezétlen
véltozésokat okoz a tomény szesz rendszeres fogyasztasa?

@ Energiavaltozasok
Melyik betl mit jelent az dbran? Vélaszd ki, és ird a betdjel mellé! energia
aktivalasi energia katalizator nélkdl
aktivalasi energia katalizatorral
reakciohd (a reakcio sordn felszabaduld energia)
kiindulasi anyagok energiaszintje
végtermékek energiaszintje

a reakcio eldrehaladasa

m o nNn 9 >

”a
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@ Légzés és fotoszintézis
A légzés és a fotoszintézis kapcsolatat Priestley angol kutato vizsgalta kisérletileg. Egy vizbe meritett ivegbura
ala egeret és mentadgat helyezett. Ha a berendezést megyvilagitotta, az egér életben maradt, sotétben viszont
elpusztult. Szinezd az dbran pirosra az oxigén, sargdra a szén-dioxid és kékre a viz ttjat!
Fogalmazd meg!

a) Milyen gazt allitott el6 a ndvény, amire az egérnek sziiksége volt?

b) Milyen gazt allitott elé az egér, amit a mentadg felhasznalt?

c) Miért csak napfényben marad életben az egér?

d) Valtozott-e a levegd 6sszetétele a bura alatt a kisérlet soran? Miért?

e) Miért volt sziikség a vizre?

Felsoroltuk azt, ami a fotoszintézishez szlikséges, és ami a folyamat soran keletkezik.

z6ld szintest napfény szén-dioxid viz oxigén sz6lécukor

f) Csoportositsatok a felsoroltakat az aldbbi szempontok szerint!

A fotoszintézis soran felhasznalt anyagok:

A fotoszintézis soran felhasznalt energia forrasa:

A fotoszintézis soran keletkezé anyagok:

A fotoszintézis helyszine:

O Kétféle életmdd
Hasonlitsd 6ssze a heterotrof és az autotrof él6lényeket! A megfelel6 betujellel valaszolj!

az autotréfok
a heterotrofok
mindkett6
egyik sem

-

a
b
c
d

—_

Csak szerves anyagokbdl képesek energiat nyerni.
. Szén-dioxidbdl szerves anyagokat éllitanak elé.

. llyenek a zold névények.

AW N

. Nekik kdszonhetjik a levegé oxigéntartalmat.
5. Csak novényevok lehetnek.

6. Légzésiik soran szén-dioxid keletkezik.
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© AzElet Kereke
a) Azalabbi rajz egy killonleges vizimalom kerekének mozgdasat abrazolja. A keréklapatokrol lezidulo vizet a csillag-
gal jelzett szivattyd ismét magasba emeli. A rajz egy vizimalom kerekéhez hasonlitja az életfolyamatokat. Mi hoz-
za mozgasba a kereket? - A viz - valaszolta valaki. Miért volt pontatlan ez a vélasz? Hogyan kellene médositani?

b) A forgé6 malomkerék és a szivattyu életfolyamatok
kapcsolatat modellezi. A kék nyil lebontd, a narancs-
sarga folépité folyamatot jeldl. Ird be az dbra négy-
zeteibe a megfelel6 betUjeleket! A feketén keretezett
négyzetekbe anyagok, a zolddel keretezettekbe élet-
folyamatok betdjelei keriiljenek! Egy folyamat betdje-
[ét megadtuk.

A) biolégiai oxidacio

B) fotoszintézis

Q) kivalasztas és kilégzés

D) egyéb energiaigényes folyamatok
E) energiagazdag tdpanyag és oxigén
F) bomlastermékek és szén-dioxid

G) taplalkozas és |égzés

anyag:

¢) A modellben a szivattyd motorjat elektromos energiaforrds mdkddteti. Mi az a forrds, ami a novényi szerveze-
tek energiajat adja?

d) Ird az aldbbi él6lények neve mellé az odaill6 betliket!

A: autotrof H: heterotrof G: gomba E: él6skddé
N: névény A: allat V: virdgos névény L: lebonto

Leopdardgekko: rovarokkal Virdgzé aranka: a gazdand- A hézilégy szerves anyagd- Az 6zldbgomba szerves
taplalkozo hiillé. vény testnedvét szivja ki. kat, maradvanyokat sziv fel. anyagokat bont le.

Orias csétanyok: Kocsanyos tolgy a szarvasi ~ Szérmoha névénykéi spora-
pusztité gombafaj. névényekkel, bomlo szerves arborétumban. tarté tokokkal.
anyaggal téplalkoznak.
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( Anyagcsere

© Az emésztd szervrendszer
a) Keresd meg a rajzon és ird be a megfelel6 vonalra az emészté szervrendszer aldbbi részeit! Egy szervet meg-

adtunk.

epehdlyag | orrlreg |

nyelv nyalmirigy gege

hasnyélmirigy) gége |

nyel6cs6 | végbel |

garat vékonybél

féregnyulvany Joma

f?fy

/

A rajzon pirosra szineztlik a nyelvet, séargdra a nyelv alatti mirigyet (ez az egyik nyalmirigy) és barnara a majat.

S

T

vastagbél ) gyomor |

b) Szinezd zoldre az epehdlyagot, sargdra a hasnyalmirigyet! Rajzold be pirossal a hasiireget feliilrél hatarolo
rekeszizmot!

O Kisérlet az epével

a) Razz 6ssze kevés olajat vizzel! Mit tapasztalsz?

b) Ismételd meg a kisérletet tigy, hogy a vizhez epét keversz! Milyen kilonbséget tapasztalsz?

os?

A bal oldali dbran az elsé, a jobb oldali abrdn a masodik kisérlet esetében abrazoltuk az olaj- és vizcseppek hatarat.

¢) Jelold mindkét rajzon a vizet és az olajat!

d) Hogyan rendezédnek az epesav molekuldi? Rajzold be a jobb oldali dbraba az epe molekuldit ugy, ahogy azt a
22. fejezet 5. feladataban a szappanokndl lattad!
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©® Honnan hova?
ird be a felsorolt vegyiileteket az 4bra megfelel6 helyére! Van olyan anyag, ami tébb helyre is keriilhet. A karba-
mid a vizeletben taldlhaté bomlastermék.

vitaminok szén-dioxid pepszin ellenanyagok szaru

viz karbamid oxigéngaz sz6lécukor

Folvessziik: ‘ Szervezetiink allitja el6 és hasznalja fel: ‘ Leadjuk:

@ Sok vagy kevés
Szervezetiink szamara minden anyagbdl éppen a megfeleld mennyiség sziikséges. Azonositsd, hogy a felsorolt
betegségek vagy rendellenességek melyik anyagcserezavar kdvetkezményei!
Beszéljétek meg, hogyan csokkenthetd a kockazatal Ha bekovetkezett, melyik esetben mi a teend&?

érelmeszesedés gyomorfekély fogszuvasodas cukorbetegség

gyulladas csontritkulas hasmenés epekd

a) A vérben tulsdgosan magas a cukorszint. A beteg szomjas, vizelete cukortartalmu, vére savasodik.
b) A gyomornedv pepszinje megtamadja az elvékonyodd gyomorfalat, seb keletkezik.

¢) Azellenanyagok mennyisége a vérben erésen megnd. Az egyik testrészen fajdalmas, voros, forré duzzanat képzédik.

d) A csontok szervetlensd-tartalma csdkken, a csont torékennyé valik.

e) Baktériumok savas anyagcseretermékei feloldjak a fogak szervetlensé-tartalmat.

f) Atartésan magas vérzsirtartalom miatt az anyagok egy része lerakddik, az erek leszikiilnek, faluk rugalmatlan-
na valik.

g) Baktériumok vagy vegyiletek hatdsara a viz nem szivédik vissza a vastagbélbdl, ezért sok és hig széklet trdil.

h) Az epehdlyagban keletkezé szilérd rog elzérja az epevezetéket.
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@ A centrifugalis szabalyozé
Az dbran lathaté szerkezet eredetijét James Watt angol fizikus szerkesztette 1785-ben. Célja a g6znyomas allando
értéken tartasa volt. Ha a géptengely gyorsabban forgott, a sulyzépar szétnyilt, és kevesebb gézt engedett a
munkahengerbe. ™

L

a) Rajzold be az abraba a sulyzopar helyzetének véltozasat a tengely
gyorsulasakor!

b) Milyen kdvetkezményekkel jarna, ha
a nyomas tulsdgosan lecsokkenne:

a nyomas tulsdgosan megnéne:

¢) Rakjatok oksagi sorrendbe a folyamat lépéseit! Az elsé Iépést megadtuk.

1. | agbznyomas a hengerben megemelkedik
a hengerben a géznyomas csdkken
a szelep kinyilik, és a g6z egy részét kiengedi a hengerbél
a sulyzépar szétnyilik

a géptengely gyorsabb forgasba kezd

® A vércukorszint: egy krémes hatasa
A vérben kering6 cukor szintje csak szlk hatarok kdzt ingadozhat. A szabalyozéasért a hasnyalmirigy inzulin nevi
hormonja felel. Ha a vércukorszint megné, a hasnyalmirigy tébb inzulint termel. Az inzulin el8segiti a cukor kivo-
nasat a vérbél, példaul ugy, hogy a majban valé raktarozasat serkenti.
Rakjatok helyes sorrendbe a folyamat [épéseit! Az elsé és a masodik |épést megadtuk.

1. sok édességet, példaul krémest fogyasztunk

- ahasnydlmirigy inzulintermelése fokozodik

- ahasnydlmirigy sejtjei érzékelik a megndovekedett vércukorszintet

- avércukorszint megemelkedik

- avércukorszint csékkenni kezd

- tObb inzulin hatdsara a maj tobb cukrot von ki a vérbdl, és raktarozza azt
2. a bélbdl sok cukor szivodik fel a vérbe

©® A vércukorszint: ok és okozat
Az ember vérének cukorkoncentracidjat, a vércukor-

szintet egy anyag, az inzulin nev(i hormon segitségével A krémesek elfogyasztasa

allitja be a szervezet. Ha n6 a vércukorszint, né az inzu- l / \\

linszint is, az inzulin hatasara pedig csokken a vércu-

korszint. Tudésok a vér cukorszintjét és a vérben kerin- A

g6 inzulin mennyiségének valtozasat mérték, miutan
a kisérletben részt vevé személy elfogyasztott harom
francia krémest. Az eredményt az abra mutatja.

idd (perc)

a) Mit dbrazol a piros vonal?

b) Mit dbrazol a kék vonal?
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c) Miért nem azonnal a krémes elfogyasztasa utan tapasztaltuk a vércukorszint emelkedését?

Allitsuk oksagi sorrendbe a négy félsorolt eseményt! Elére mindig az ok, utana a kévetkezmény (okozat) kertiljon!

vércukorszint-emelkedés

krémeseveés

@ A hormonalis rendszer felépitése
Keresd meg a rajzon és ird be a megfelelé vonalra az ember fontosabb hormontermel§ szerveit! A pajzsmirigyet

sarga szinnel jeldltik. Kék szin jelzi a férfi hormontermel6 szervet.

a) Jeldld pirossal a n6i hormontermel$ mirigyeket!
b) Szinezd sargdra azokat a mirigyeket, melyek
mindkét nemben mikodnek!

A pajzsmirigy jodtartalmu hormonjaval ser-
kenti az anyagcserét.

Az agyalapi mirigy a nemi miikodések 6ssze-
hangoldja, de sok mas mirigyre is hat.

Az agy belsejében szorongaskeltd, de fajda-
lomcsokkentd hatasu helyi hormonok is ter-
melédnek.

A néi szervezetben a petefészek nemi hor-
monokat juttat a vérbe.

Véarandoés allapotban a méh nydlkahartyaja
sokféle hormonnal segiti a magzat fejlédését.
A here a férfi nemi jellegekért felelés hor-
mont, a tesztoszteront termeli.

A mellékvese stresszhelyzetben adrenalint jut-
tat a vérbe.

A hasnyalmirigy hormonjaval, az inzulinnal
szabdlyozza a vércukorszintet.

inzulinszint-emelkedés

VB

vércukorszint-csokkenés

) i

B

— e~

(<]

(=
N

-

Sc
oo
=
°

A

Ny

I

[ <

N

b J

L

) Melyik mirigy mikoédésére jellemzék az alabbiak? ird az &llitas betdjelét a mirigy neve mellé! (Eqgy beti tébb
helyre is keriilhet.)

A
B
C

D
)
)

E
F
G
H

Rt

Kialakitja a bajuszt, szakallt, serkenti az izomfejlédést.
Emeli a testhémérsékletet.

Hormonja csokkenti a vércukorszintet.
Hormonjai boldog, nyugodt éllapotot idéznek el6 egy feladat sikeres megoldasa utén.
Hirtelen bedllé vészhelyzetben vércukorszintet emelé hormont termel.

Mukodésének ritmusa havonta visszatérd véltozasokat idéz el6 a szervezetben.

) Tartésan jédhianyos taplalkozaskor lassulnak a reakcidk, csokken a teljesitéképesség.
)

Termelésének megsziinése cukorbetegséget okoz.

I) Tartds stressz hatdsara megnagyobbodik.
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@ Azidegrendszer felépitése
Az idegrendszer kdzpontja az agyveld és a gerincveld. A rajzon lathato részletei a leirds alapjan folismerheték.
Keresd meg a rajzon, és ird be a megfelel6 vonalra az idegrendszer aldbbi részeinek nevét!

- A nagyagy kérge felel az érzetek tudatositdsdért és a szandékos cselekvésekért.

- A kisagy szerepe a mozgdasok 6sszehangolasa, az egyensulyozas. (A rajzon barna.)

- A hipotalamusz az érzelmek mellett megszabja az éhséget, szomjusadgot, testhémérsékletet is. (A rajzon piros.)

- Az agyalapi mirigy a hipotalamusz fliggeléke. (A rajzon sérga.) Sokféle hormont termel, példaul a novekedést
és a nemi m(ikddéseket is befolyasolja.

- A nyultagy és a hid a gerincvel6t és az agyvel6t koti 6ssze. Itt van a 1égzés irdnyitd kdzpontja. (A rajzon zold.)

- A gerincvel6 felel példaul a Idb mozgasat iranyito térdreflexért. (A rajzon kék.)

- A zsigeri ducok a gerincvel 6 mellett és a zsigeri szervek (pl. belek) kozelében vannak. Kozvetlenil ezek hatnak
mukodéstikre.

Ismerd fel az aldbbi dllapotokat vagy rendellenességeket, és ird betdjeliiket az dbra megfeleld részéhez!
A) Tomény alkohol hatasara ennek miikodése bénul a leghamarabb.

B) A vércukorszint csokkenésekor rossz hangulatot okoz.

Q) Sériilése légzésbénulashoz is vezethet.

D) Ha benne egy vérér megreped, és a mlkoddése ledll, bénuldshoz vezethet az ellenkezd oldali testrészen.
E) Fertézéskor a baktériumokbdl szarmazé anyagok hatdsara megemeli a testh6mérsékletet.

F) A személy tulsulyosnak gondolja magat, nem kivan téplalkozni, lefogy.

G) Feln6ttkorban is alacsony marad a termet.
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® Aszem
a) Keresd meg és ird be a megfelel6 sorba az aldbbi részeket!

- A szemhéj védi a szemet, és eloszlatja a konnyet a szaruhartyan.

— A kénnymirigy termeli a kdnnyet, amit az elvezet6 csatorna juttat az orriiregbe.

— Az inhartyahoz tapadnak a szemmozgaté izmok, amik az egész szemgoly6 helyzetét allitjdk be.

— Az ideghartyaban taladlhatdk a fényérzékeny sejtek.

— Az ideghartya és az inhartya kozti érhartya vérereket és fényszigetel anyagot tartalmaz.

- Az elsé fénytord kozeg a szaruhartya, a masodik az allithatd féokusztavolsdgu szemlencse. A ketté kozti teret
a csarnokviz tolti ki.

- A szemlencsén at bejuto fény mennyiségét a szivarvanyhartya szabalyozza.

— A szemlencse domborulatat a sugartest a lencsét kifeszité lencsefliggeszté rostok segitségével szabalyoz-
za. A sugartest termeli a csarnokvizet is. A szemgoly6 legnagyobb részét az atlatszé lvegtest tolti ki.
Azidegingeriilet a latéidegen keresztiil hagyja el a szemgolyoét és jut el feldolgozasi helyére, az agykéregbe.

b) Melyik részlet miikodése felel8s az aldbbiakért? A betdjelet ird a megfeleld helyre!
A) Osszehuzodasa befolyasolja a lencse domborulatat. igy latjuk élesen a kdzeli targyakat.
B) Osszehlzdédasa védi a szemet a tul erds fénytél.
C) Valadéka tisztitja és melegen tartja a szaruhartyat.
D) Varatlan targy kozeledtekor akaratlanul zarul.
E) A benne felhalmozott szinanyagok adjak a ,szem szinét”.

© Latashibak
Mi igaz a tavollaté emberekre? A konyv 3.9 fejezete alapjan karikazd be a helyes allitasokat!

A) A kozeli targyakat (példaul irast) nem latjak élesen.

B) Homoru lencséjl szemiiveget kell viselnitk.

C) Szemuiveg nélkul a kép retina el6tt lenne éles (ezért a retindn homalyos).

D) Pozitiv dioptridju (,pluszos”) szemiiveglencsére van sziikséguk.

E) Oka lehet az, hogy szemlencséjiik nem elég rugalmas, vagy a szem alakja nem szabdlyos.
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@ Azimmunrendszer
Egészitsd ki a hidnyos mondatokat a felsorolt kifejezések koziil a megfelelkkel!

immunis véddoltasok antigének allergia immunrendszer

Régi megfigyelés, hogy a szervezet védett, azaz lesz azon betegséggel szemben,
amelyen atesett. A kérokozé olyan nagymolekuldkat hordoz a felszinén, amelyek szamunkra idegenek. Ezek az

. Ezeket folismeri és megjegyzi az immunrendszeriink. Az idegen betolakoddk
ellen ellenanyagot termelnek az sejtjei. A természetes védettséget utanozni is lehet.
A a kérokozdkra jellemz6 molekuldkat tartalmaznak, ezért szervezetiinket felkészitik a
hatékony kiizdelemre. Immunvélaszt nemcsak kérokozék vélthatnak ki, hanem barmely idegen anyag, példaul

szOr vagy virdgpor is. Az ezek ellen fellép6 tulzott er6sségl immunvélasz az

® Vércsoportok
A tablazat felsé sora vorésvérsejteket mutat be. ird be az elsé sorba a személy vércsoportjat, az alsé sorba pedig
azt, hogy milyen vércsoporti embereknek adhatnak sziikség esetén vért ezek az emberek! Az elsé két oszlopot
kitoltottik.

DHPOH DY

0, Rh-negativ A, Rh-negativ B, Rh-pozitiv

0,A, B, AB A, AB
Rh-negativ/ Rh-negativ/
pozitiv pozitiv

© Vératomlesztés

a) A vératomlesztés alapszabdlya, hogy mindenki csak sajat vér-
csoportjanak megfeleld vért kaphat. Végsziikségben azonban
megengedheté az is, hogy a sériilt olyan vért kapjon, mely
nem tartalmaz szamdra idegen antigént. Egészitsd ki az abrat
a megfeleld irdnyba mutatdé nyilakkal! A vastag nyilak az orvosi S
gyakorlatban kovetett lehetéségek, a vékony nyilak a sziikség-
helyzetben alkalmazhaték. Néhany nyilat mar bejeldltiink. @

b) Rajzold be a nyilakat az Rh— vércsoport esetében is!

Rh+ Rh+ Rh- Rh-

@*@E@*B
3
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O Uj stratégia a jarvanyok ellen

A vilagszerte alkalmazott oltasi stratégia a tartds betegséggel él6k és idések immunizalasat helyezi a kozéppont-
ba. Ok fogékonyak a leginkabb a betegségre, rdadasul a fert6zés esetiikben gyakran sulyos szévédményekkel jar.
Ezzel szemben a Science folydiratban publikélt, modellszamitasokkal alatdmasztott Uj megkozelités a jarvany las-
sitdsanak és mérséklésének jelentéségére vilagit rd. Az Uj stratégia az iskolds gyermekek és sziileik védettségének
jelent6ségét hangsulyozza, mivel a tapasztalatok szerint 6k a fertézés legfébb terjesztéi. [...]

A javaslat szerint (els6ként) az 5 és 19 év kdzotti gyerekeket és sziileiket oltandk be. A legvalészintbb virushordo-
zok immunizalasaval azok koré az elsésorban idds emberek koré is véddhalot vonnak, akik a haladlos dldozatok
tobbségét teszik ki a téli idészakban.

Jan Medlock modellezte, hogy mi torténne egy olyan vilagméretl influenzajarvany esetén, mint amilyen
1918-ban a ,spanyolnatha” volt. Szamitasai szerint az Uj stratégia alkalmazasaval a mult szdzad nagy vilagjarva-
nyai feleannyi dldozatot szedtek volna.

Mig azinfluenza virusa elleni vakcina a fiatal, egészséges emberek 75-90%-at megvédi a jarvanytol, addig — egyes
kutatodk szerint — 65 éves kor felett az oltéanyag kevésbé hatdsos, s csupan az idések 30%-anak hasznal.

a) Mit jelent a ,modellezés” ebben a szovegben? A helyes valasz betdjelét ird a négyzetbe!
A) Laboratériumban végzett kisérletsorozatot.
B) A jarvany lehetséges kimeneteleinek szamitdégépes szimulacidjat.
Q) Az influenzafertézés terjedési modjanak Uj magyarazatat.
D) A véddoltasok elballitasanak Ujszerd, a kordbbiaknal hatékonyabb médjat.

b) Miért az iskolas koru gyerekek védéoltasaval kezdené a jarvany megfékezését a tanulmany szerzéje?
A) Mert a fiatalkoruakat kevésbé hatékonyan védi a vakcina.
B) Mert a fiatalkoriak immunrendszere védtelenebb, mint az id6seké.
C) Mert a fiatalkoriak megbetegedése késébb gyakran sulyos szovédményhez vezet.
D) Mert a fiatalkor népesség terjeszti a leggyorsabban a jarvanyt.

c) Mit ért azon az iras, hogy az id6sek koré ,véd6éhalot vonnak” ezen a médon?
A) Ez az eljaras védboltasok nélkil is kialakitja az immunitast az idésekben.
B) Ez az eljaras megakadalyozza, hogy a fert6zott fiatalokrol az idésebbekre terjedjen a fertézés.
C) Ez az eljaras megneheziti, hogy a fert6zo6tt idésekben szovédmények alakuljanak ki.
D) Ez az eljaras lassitja a betegség terjedését, igy az idésebbek is kisebb valészintséggel kapjak meg.

d) Eredményes lehetne-e az influenzajarvany megfékezésére, ha véddoltasok helyett Ujfajta antibiotikumokat
alkalmaznanak? Indokold vélaszod!

e) A szovegben jarvanyokrdl olvashatunk. A felsoroltak kdzil huzd ala a jarvanyként terjedé betegségek nevét!
Keretezd be azokat, melyek — az influenzahoz hasonldan - cseppfertézéssel (kohdgés, tlisszentés) terjednek!

szivinfarktus influenza AIDS tadorak TBC

allergia skorbut kolera herpesz
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@ Pavlov kisérletei
Pavlov kisérleteiben kutyak nyalelvalasztasat vizsgalta, majd eredményeit altaldnositotta. Parositsd a kisérletben
tapasztaltakat a Pavlov altal bevezetett altalanos fogalmakkal! Az Gires négyzetekbe a megfeleld betijelet ird!

1. fokozddo nydlelvélasztas feltétlen reflex A
2. csengdszo feltételes reflex B
3. ataplalékize feltétlen inger C
4. taplalék hatdsara meginduld nyalelvalasztas feltételes inger D
5. taplalék és adasa kozben csengbszd azingerre adott vélasz E
6. csengészé hatasara meginduld nyélelvalasztas ingertarsitas F

@ Mijar a kutya fejében?

A rajzsorozat Pavlov kisérletét szemlélteti. Sdrga kor jelzi a kutya ideg- L
rendszerét, ezen bellil a pontok az egyes viselkedésekért felelds kdz- g A ® . .
pontok. (Nem torekedtiink a valésédgos térbeli helyzet megjelenitésére.) Q X l ®
°
®
Az elsé dbra a feltétlen reflexet mutatja. gﬂy S e
a) A korok kozal melyik szin jeldli m }

az izérz6 kozpontot:

a nyalelvalaszté kdzpontot: ® /@

b) A nyilak kéziil melyik szin jeloli l
@

°
afeltétlen ingert: Q’ gp
4
a vélaszt:
az idegrendszer 6roklott kapcsolatat:
°
°

A masodik dbra a feltételes reflex kialakulasat szemlélteti.

¢) Melyik mikodés kdzpontja a kiemelt fekete kor?

d) Az utolsd abra a mar kialakult feltételes reflex. Ebbe az abraba
Te rajzold be a nyilakat! Ugyelj a megfelel6 szinekre!

© Egér a dobozban
Pavlov kutatasaival egy idében amerikai viselkedéskutatok mésféle tanuldsi médot ismertek fel. Ez a préba-sze-
rencse (mas néven operans) tipusu tanulds. A képen lathatd dobozba zart egér valaszthatott két pedal lenyomasa
kozott. Ha a jobb oldali pedalt nyomta, taplalékgolydcskat, ha a bal oldalit, kellemetlen dramiitést kapott. A szer-
kezet mérte a pedalnyomogatasok gyakorisagat.
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lenyomés/perc
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a) Berajzoltuk a jobb oldali pedal lenyomasainak gyakorisdgat. Hogyan valtozott a bal oldalié? Rajzold be!

b) Parositsd a kisérletben tapasztaltakat a magyarazo altalanos fogalmakkal! Az lires négyzetekbe a megfelelé
bet(jelet ird!

az aramkort zard pedal egyszeri lenyomasa célszer( viselkedéselem A
taplalékadagolas utélagos megerdsités (jutalom) | B
enyhe dramutés célszer(tlen viselkedéselem C
éhség bintetés D)
a taplalékot adagold pedal egyszeri lenyomasa tanult viselkedés E
a taplalékot adagold pedél mind gyakoribb nyomogatésa belsd késztetés (motivacio) F

@ Mindennapi példak

Hétkdznapi helyzetekben is félismerhetjiik az 6roklétt viselkedés és a tanulas maédjait. Mikor melyiket? ird a pél-
dék mellé a vonalra! Van-e a felsorolasban olyan eset, amely egyik médon sem magyarazhat6? Miért?

oroklott viselkedés feltételes reflex (ingertéarsitas) operans tanulas utanzas, kovetés

a) Kicsongetéskor mindig megkordul a gyomrom.

b) A rekldamban egy lengén 61t6z6tt né mos fogat. A rekldam hatdsédra megné az eladott fogkrémtipus forgalma.

c) Akisgyerek hozzaér a forré kdlyhdhoz, elrantja a kezét.
d) A kisgyerek foldigilisztat simogat. Mamdja észreveszi: Fuj, de csunya! - kidltja. A gyerek eldobja a gilisztat és
elsirja magat.

e) A szotarba egymas mellé irjuk, majd gyakran egymas utan elismételjiik a magyar szét és angol megfeleléjét.

f) A helyesen vélaszol6 didk 6tost, a hibas valaszt add harmast kap.
g) Gyerekek papds-mamast jatszanak.
h) A vevé a rosszul sszerakott butor mellett elolvassa a kapott tdjékoztatot, rajon a hibara, szétszedi, majd helye-

sen rakja 6ssze a részeket.
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3 ~ 3 1 Tudasproba

Ellenérizd tudasod mozaikkockait! Ossze tudod-e illeszteni ezeket egy képpé?
Az aldbbi feladatok megoldasahoz fizikai, kémiai, biologiai és természetfoldrajzi ismereteidre is szlikség lesz.

A névények hatasa 6 pont

A pihendpark egyik arnyas facsoportja alatt és a kdzeli, napfénynek kitett aszfaltfeliilet fol6tt didkok egy nap soran
haromszor megmérték a levegé hémérsékletét és paratartalmat. Melyik megallapitasuk helytallé? irj I betiit az igaz
és H bet(t a hamis megallapitas utan!

1. | A park fai alatt délben magasabb a hémérséklet, mint az aszfaltozott részen.

2. Aparkfaialatt magasabb a levegé nedvességtartalma, mint az aszfaltozott Ut felett.
3. | Aparkféi alatt nagyobb a napi héingas, mint az aszfaltozott részen.
4. | Apark ndvényei kémiailag nem alakitjak at a Iégkori gdzokat.
5. | Aparkféi a folszivott viz egy részébdl oxigéngazt éllitanak elé.
6. | Apark ndvényei a varosi levegd szén-dioxidjabdl szerves anyagot éllitanak elé.
Csont és izom 6 pont

A képen az emberi kéz csontjait és két fontosabb izmat lathatjuk.

@ Melyik betd jeloli a hajlitd- és melyik a feszitéizmot?
Haijlito:
Feszito: (1 pont)

@ Milyen tipusu emeléként miikodik az abra alapjan az ,e” jell csont?
(A helyes vélaszt huzd ala!)

Egykaru — kétkaru (1 pont)

©® Milyen tipusi emeléként mikodik az dbra alapjan az ,f” jell N
csont? (A helyes valaszt hiizd ala!) % 1
Egykaru - kétkaru (1 pont) e

@ Tételezzlk fel, hogy a vizszintesen tartott alkar és kézfej egyittes tomege 2 kg, és kozos sulypontjuk 15 cm-re esik az f
forgasponttol. Mekkora fliggdleges iranyu erét kell kifejtenie az egyensuly megtartasahoz az a izomnak, ha tapadasi
helye 5 cm-re esik a forgasponttdl? Rogzitsd a szamitas menetét is! (A nehézségi gyorsulas értékét kereken 10 m/s?-nek
vehetjuk.) (2 pont)

© Az ,a"jelliizom valdjaban nem a csontra merdlegesen fejti ki hatasat, hanem az abran lathaté modon széget zar
be az ,e" csonttal. Befolyasolja-e ez az izom altal kifejtendd eré nagysagat? A helyes valasz bet(jelét ird a négy-
zetbe! (1 pont)

A) Nem.

B) Nagyobb erét kell kifejtenie, mint ha merélegesen hatna.
Q) Kisebb erét kell kifejtenie, mint ha merélegesen hatna.
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Nyarutoé 7 pont
Olvasd el figyelmesen az aldbbi szoveget, és valaszolj a kérdésekre!

,A levegd szdraz, mint a téglaégetd pora, és nem hallatszik mds hang, mint egy-egy lirgefiittyentés, ami figyelmez-
tetés az lirgevitézeknek, akik ilyenkor »vigydzz«-ba dllnak az iirgelyuk szdjdban, hogy messzebb ldssanak. Az ilyen
kidllds szép, de egyben veszélyes dolog, mert feliilrél jén a veszedelem, s ldm, egy ilyen vitéz mdr erdsen torndszik
egy 6lyv markdban, nyilvdn utoljdra.

A dombhdton hidegleldsen reszket a levegd, pedig meleg van, az 6kérfarkkdré drnyéka reggelt mutat mdr, a tar-
I6k repedezett hdtdt gyégyiton vakarja egy-egy eke, és mégétte szdll a por, mintha az 6krék fiistélnének, dmbdr nem
szénnel tiizelnek benntik, hanem lucerndval. [...] A nap a tetdre ért, dél van. Langol a f6ld, és mozdulatlan minden,
csak a delelé 6krék farka ostorozik, mert az erdébdl bogolyrajok ziidulnak ki véres titondlldsra. [...] Az eke aztdn ké-
sobben elindul; a bégolyék visszamennek az erdbbe, az drnyékok dramutatdja lassan délutdnra fordul, és a dombok
mégétt mintha az alkony vdgya séhajtana.”

Fekete Istvan: Nydruté (részletek)

@ Keress a szovegbdl példakat az aldbbi kdlcsonhatasokra:
éléskodés:
zsakmanyszerzés:

@ ....reszket a levegd, pedig meleg van”. A torésmutatd (fénytorés) fogalmanak segitségével magyarazd meg,
miért latjuk reszketni a napsiitotte domb f6l6tt a levegét!

©® ....mintha az 6krok fiistéInének, dmbdr nem szénnel tiizelnek benniik, hanem lucerndval.” Nevezz meg két hasonlé-
sagot és egy fontos kilonbséget az 6krok sejtjeiben és a széntiizelésli gépekben zajlé kémiai folyamatok kozott!
Hasonlésagok:

Kulonbség:

O ,...az 6kérfarkkord drnyéka reggelt mutat mdr, [...] az drnyékok éramutatdja lassan délutdnra fordul.” Fogalmazd
meg, hogyan véltozik az arnyékok hossza napkeltétél napnyugtaig! Melyik égtaj irdnydba mutat a legrévidebb
arnyék (az északi félgombon)?
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Flit6érték és légszennyezés 9 pont

Egy technikai mizeumban a didkok a tiizel6anyagokat bemutaté vitrinben az alabbi adatokat olvastak:

Tuzel6anyag neve: k6észén fiitbolaj foldgaz keményfa
1 kWh energia el6allitdsdhoz elégetendd tiizel6anyag-mennyiség 140 g 849 70g 200 g
Az ennek sordn felszabadulé szén-dioxid tdmege 342 g 2709 198 g 0g

Gazdasdgi szempontbdl fontos szam a flit6érték, ami azt mutatja meg, hogy egységnyi témegu (1 kg) tiizeléanyag
égetése soran mennyi energia szabadul fel. Kornyezetvédelmi szempontbodl Iényegesebb, hogy ugyanennyi tiizels-
anyag égetése soran mennyi szén-dioxid kerul a levegdbe.

@ Atablazat adatai alapjan melyik tiizel6anyag felhasznélasa a legelénydsebb és a legkevésbé el6nyos, ha a flitéér-
téket vessziik figyelembe? (2 pont)

legelénydsebb: legkevésbé elényos:
@ A tablazat adatai alapjan melyik tlzel6anyag felhasznalasa a legelénydsebb és a legkevésbé elényods, ha az égés
soran folszabadulé szén-dioxid mennyiségét vessziik figyelembe? (2 pont)

legelénydsebb: legkevésbé elényos:

© A tablazat adata szerint a fatlizelés szén-dioxid-kibocsatasa kozelitéleg nulla. Mire alapozhattdk ezt az allitast a
kidllitds rendezéi? Tételezziik fel, hogy az adott teriileten az erdételepitések és a fakitermelés titeme azonos,
ezért az erd6k fatbmege a vizsgalt idészakban nem véltozik.

@ lgazuk volt-e az el6z6 pontban a tablazat 6sszedllitoinak, ha figyelembe vessziik, hogy a tizifat altalaban tavolrdl,
teherautéval széllitjak hazhoz? Indokold allitasodat!

O Afltéolaj és a foldgaz kémiai 6sszetétele hasonld. A szerves vegytletek mely csoportjaba tartoznak alkotoik?

0O A foldgaz égetése soran akkor is keletkezik vizgéz, ha maga a foldgaz teljesen vizmentes volt. Igazold ezt az alli-
tast egy tetszéleges, foldgazt alkoté molekula égésének egyenletével!

@ A felsorolt tiizel6anyagok flitéértéke teljes egészében folhasznalhatd a lakdsok melegitésére, de csak kis hanya-
dukat tudjuk gépek mozgatdsara (példaul erémdvekben dramtermelésre) hasznositani. Fogalmazd meg, miért!
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Eg és Fold 8 pont

@ Hogyan magyarazta a geocentrikus vilagkép azt, hogy a csillagok kéziil egynek - az Eszaki Sarkcsillagnak — hely-
zete kozelitéleg mozdulatlan az égen?

@ Az okori csillagaszok megfigyeléseit egy mai fénykép szemlélteti.
Ez ugy készilt, hogy hosszu ideig tartd felvételt készitettek az éj-
szakai égboltrél. Ezen minden csillag Utja fényes korivként jelenik
meg, példaul a képen A és Cbetlvel jeldlt csillagé is. Az dbra alap-
jan allapitsd meg, hogy kozelitéleg mennyi ideig késziilt a felvétel!
(Egy csillag 24 6ra alatt tesz meg egy teljes kort, de nappal a Nap
fénye miatt nem latszik.)

©® A geocentrikus vilagképet a XVI. szazadtol fokozatosan a napko-
zéppontu (heliocentrikus) vildgleiras valtotta fol. Nevezd meg
e vilagkép egy hires képvisel6jét, és fogalmazd meg lényegét!

@ Hogyan magyarazza a heliocentrikus vilagkép a nappalok és éjszakak valtakozasat?

@ Hogyan magyarazza a heliocentrikus vilagkép az Eszaki Sarkcsillag helyzetének kozelité alland6sagat?

A csillagészati jelenségek szoros 6sszefliggésben dlinak a foldi valtozasokkal. Nevezd meg a felsorolt foldi jelenségek
csillagdszati okat, a Fold, illetve a Hold mozgasa alapjan!

O Alvas—ébrenlét ciklus:

@ Az évszakok valtakozasa:

67



© Tengerjaras (apaly és dagaly):

Vérkeringés és légzémozgas 8 pont
A rajzon erésen egyszer(sitve a tidé légzéfellletét (a léghdlyagocskakat) és az itt zajld gazcserét dbrazoltuk.

a belélegzett levegd ttja

a véréram irdnya

@ Melyik vérkor részletét mutatja a rajz?

@ Els6sorban mely izmok mikodése okozza a levegé bedramlasat? (2 pont)
A helyes valaszok betujeleit ird a négyzetekbe!

A) szivizom B) rekeszizom C) bordakozti izmok
D) hasizmok E) hatizmok
© Mely gazok cseréjének Utjat mutatjak az abran a nyilak? (2 pont)
,,A":
”BII:

@ Mi a neve annak a folyamatnak, mely az ,A” és a ,B” nyillal jel6lt gazok cseréjét biztositja?
A medfelel6 betdjellel valaszolj!

A) ozmozis B) felszivas Q) diffuzio
D) oxidacio E) redukcid
© A sziv melyik részébél aramlik a vér a tidébe?

A) abal pitvarbdl B) ajobb pitvarbdl
Q) bal kamrabdl D) ajobb kamrabol

O Mi atidében folfrissilt vér Gtjanak elsé allomasa?

A) azagy B) arekeszizom C) asziv bal kamraja
D) asziv bal pitvara E) asziv jobb pitvara

68 | Természetismeret



Tudaspréba

Inzulin és cukorbetegség 7 pont
Az aldbbi kérdések egy napjainkban igen gyakori betegségrdl szélnak.

@ A cukorbetegség (diabetes) egyik tipusat az inzulintermelés hianya vagy csokkent termelése okozza. Mi az inzulin?
(1 pont)
A) Emészténedv.
B) Hormon.
C) Emésztéenzim
D) Vitamin.
E) Tartalék tdpanyag.

@ Melyik mirigy termeli az inzulint az egészséges szervezetben? (1 pont)

A
B

[

A gyomor fala.
A nyalmirigy.

C) A méj.

D) A hasnyalmirigy.
E) A vese.

& =

©® Az 1.3bra az inzulinmolekula szerkezetét mutatja. A szines korokbe irt roviditések (pl. Gly, Ser) aminosavak jelei.
Az 4bra alapjan nevezd meg, hogy a nagymolekuldk melyik csoportjaba tartozik az inzulin! Hiny aminosav dssze-
kapcsolodasabdl jott étre? Hanyféle aminosav alkotja? (3 pont)

e
GW@W@O%

VOV~ - 2@

@ A cukorbetegek egy része — a szigoru diéta mellett — mesterségesen eldallitott inzulint juttat szervezetébe injek-
ciéval (2. dbra). E mddszer kellemetlen és kockazatos. Helyettesitésére Ujabban kiilonleges védéréteggel ellatott
inzulintablettdkat prébalnak alkalmazni. Indokold, hogy miért nem lehet az inzulint szjon at beveheté hagyo-
manyos tablettak formajaban adagolni! (1 pont)

© Elsésorban mely élelmiszerek fogyasztasaban kell szigoru diétat tartania egy cukorbetegnek? (1 pont)

69



Reakciok és katalizatorok 10 pont

Az ammoéniat ipari méretekben a nitrogén- és a hidrogéngaz szintézisével allitjak el6.

@ Egészitsd ki (rendezd) az ezt leiré egyenletet!

N, + H, P E— NH,

©® Egy zart edényt azonos mennyiségui hidrogén- és nitrogéngazzal toltiink fel, majd szabalyos id6k6zonként
mérjiik a nitrogéngaz koncentraciojat az edényben. Milyen mértékegységgel adhaté meg a nitrogéngaz
koncentracidja?

A) mol B) mol/g C) mol/dm?3 D)g E) g/mol
1.dbra 2.abra
A N, koncentracio A reakciosebesség

(A)
Vq

(B)
V,

id6 id6

© Az 1.abramelyik gorbéje irja le helyesen a nitrogéngdz koncentracidjanak tapasztalt valtozasat? (1 pont)

A) Az A" jelli gbrbe
B) A ,B" jeli gorbe
Q) A ,C"jelti gorbe
D) A ,D" jelGi gorbe
E) Az ,E” jelli gorbe

@ Az 1.abramelyik gorbéje irja le helyesen az ammonia koncentracidjanak tapasztalt valtozasat?
A) Az A" jeli gbrbe.
B) A ,B" jelli gorbe
Q) A ,C" jelt gbrbe
D) A ,D" jeli gorbe
E) Az ,E” jelli gorbe

A 2.4bran az oda- és visszaalakulas reakcidinak sebességeit (v, és v,) tlintettiik fol azammoniaszintézis soran akkor, ha
nem alkalmazunk katalizatort. Hogyan zajlik a folyamat, ha katalizatort alkalmazunk?

© Rajzold be az oda- és visszaalakulas reakcidinak sebességét abrazolé gorbék varhato lefutasat!
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O Azenzimek az él6 szervezetben miikodo katalizatorok. Kémiai szempontbdl a vegyiiletek mely csoportjaba

tartozik az enzimek donté téobbsége?

A) Fehérjék

B) DNS

C) Szénhidratok
D) Lipidek

E) Aminosavak

Az enzimek az él6 szervezetben tobbnyire csak egyik iranyban gyorsitjdk meg a reakciét. Mi magyarazza
ezt a jelenséget? A helyes indoklas bettijelét ird a négyzetbe!

A) Az enzimek igen érzékeny szerkezet molekulak.

B) Az él6lények, ahol az enzimek hatnak, nyilt rendszerek, ezért nem éllhat be benniik dinamikus egyensuly.
C) Az él6lények testhémérséklete tobbnyire alacsonyabb, mint a kémiai reakcidké.

D) Az enzimek specifikusak (csak bizonyos tipusu reakcidkra hatnak).

E) Az enzimek szerves molekuldk, a legtobb mas katalizator szervetlen.

A levegé utja 11 pont

© ird be az iires négyzetekbe az 4bra megfelelé betdjeleit!

1.
2.

@ ird be a hianyzé helyre a megfelelé szavakat az alabbiak kéziil!

Falan keresztUl jut az oxigén a vérbe. B
Izomzatanak 6sszehuzddasa a mellcsontot megemeli.

Nyeléskor zarodasa megakadalyozza, hogy a taplalék a
légcsébe jusson.

Vérerekben gazdag nyalkahartyaja melegiti, parasitja a
beszivott levegdt és részt vesz a szaglasban

Izom, mely a has- és melllreget vélasztja el egymastol.

Csontszovet épiti fel, a hangképzésben van szerepe.

nem valtozik nagyobb kisebb

csokken nem valtozik né

Belégzéskor a nyugalmi allapothoz képest a tidé

belsé terének térfogata (7) , F

ezért (azonos hoémérsékleten) benne a leve-
g6 nyomasa (8)
A belélegzett leveg6 Osszetételéhez képest a kilélegzett levegbben az oxigén arénya (9) ,

a szén-dioxidé (10) , a nitrogéngazé (11)
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